

ek

Internátus

Ad
dekeket a jövő tan-
ellátás, diplomás
mellett is a díjak
ust díjtalanul küld:
P. Avram I. 9.

mány nagy
el a kisebbségi
betartásának
zésére

Rador) Az angol sajtó
ki von Neurath közeli
ews Chronicle egy vé-
Mail-el a Chamberlain-
aradéktalan bizalmát
amelyek a német-angol
előzések. Nem szabad
— mondja a lap, —
átai vagyunk, hogy a
il az egyetemes bizton-
em kedvezhetünk a
tésének, csak ha kate-
ell elismerik, miszerint
ell ölelnie Közép- és
Németország hajlandó-
szívni egy ilyen álta-
an, nagyszerű ered-
száma.

Rador.) A trianoni szer-
egyezményre vonatko-
Eden külügyminiszter
sén kijelentette, hogy
moly figyelmet szentel
ime egyezmény alkál-
en.

ommunista
k Varsóban

rendőrség számos ház-
unistáknál és 80 egyént
a vádjával letartozta-

otra jutott
pere a
zék előtt

A semmitőzők csü-
loglu koldusokra jutott
árgyalását. A perzsa
osországból emigrált
hogy egy Plavszki ne-
re bíza rá nagyértékű
bbmillió lejt képvisel-
vagyónát eladmiszt-
elhalasztotta az ítélet

a vizsgálati
si, a gyilkos
d ellen

17. Vasile Musi ügy-
reggel meggyilkolta
vizsgálóbíró harminc
gba helyezte. A tör-
bírói végzést helyben

FEFA 2:1 (2:1).
pat megeméremelt

u király látogatására
restből jelentik: In-
atea Albaba utazik,
hepségeket, amelyeket
esz, előkészítse.

v. és Lapládó R. E.
da Barón L. Foj E.
ám: 18-60.

URAT

ROMANIA



LEU-POSTA

orkészítőség
iadóhiva-
t: Clnj, Str.
ron L. Pop
tési árak:
e 320, fél-
lej. Kül-
gyedővre 6,
dollar. Eir-
t. Az „UJ
i és banati
zsidóság egyetlen politikai napilap-
ja. Cikkjeink utányozását csak a
forras megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertetlen
leveleket nem
fogadunk el.

Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámboz
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hat-
szegi Ernő, Strada Cobalcescu 53.

Szombat, 1937. június 19.

5697. EV. XX. ÉVF.
TAMUZ 10. 135. SZAM

A Zsidó Párt kongresszusa

Holnap nyílik meg Bucurestiben a Zsidó Párt második országos kongresszusa. Sorsdöntő időben ül össze ez a kongresszus. Sorsdöntő órákat él át az egész zsidó nép és külföldiek is Románia zsidó lakossága. Sohasem tanácskoztak még ilyen nehéz időben a Zsidó Párt és súlyos gondok és problémák vetik rá árnyékukat a holnapi kongresszus tanácskozásaira.

Számadást fognak hallani a delegátusok a párt szervezett tevékenységéről és helyzetjelentést arról, ami az elmúlt két év alatt történt az ország zsidó lakosságának politikai életében. Fájdalmas jelentés lesz ez. Sok-sok sérelemnek és megpróbáltatásnak krónikája, amelyből erőt és elhatározottságot kell, hogy merítsen a kongresszus, azoknak a feladatoknak a megoldására és küzdelmeknek a megvitására, amelyeket a mai politikai helyzet hárt a Zsidó Párt.

Emlékeztetni fogják a jelentések a kongresszus delegátusait arra, hogyan tették lehetővé a választási mesterkedések, hogy parlamenti képviselővé jusson a zsidó lakosság az elmúlt szesszióban, hogyan átvitt el az a tribün, amelyről a zsidóság választott képviselői kellett volna hogy hallassák szavukat a vádalk és rágalom özőne, a sérelmes törvényjavaslatok és intézkedések egész sora ellen a törvényhozás házában.

De nemcsak parlamenti képviseletétől volt megfosztva a négy év alatt az ország zsidósága. A városi közigazgatás fórumain sem láthatta el kellőképpen a zsidó érdekek megvédését a Zsidó Párt. A községi választásokkal üszött játék folyamánként a leg több helyen választott tanácsok helyett interjú-alkalmat a városok ügyeit, ami rendkívül megnehezítette a Zsidó Párt számára, hogy ezeken a fórumokon hallassa hangját a zsidóságot érő sérelmek ellen.

E kettős nehézség súlyosan megbénította a Zsidó Párt akcióképességét. De külső erők által megbénítva is, belső erejénél fogva minden alkalmat megragadott arra, hogy memorandumok és intervenciók útján pótolja azt, amit parlamenti és a községi tanácsokban való képviselettel elvesztett és sok esetben lépett fel eredményesen készülőkben levő sérelmek ellen.

Meg kell állapítani ugyanakkor, hogy éppen a rendkívül nehéz politikai viszonyok között: szervezetenként megerősödött a Zsidó Párt. Segítségére volt ebben az egyre tokozódó nyomás, amely alatt a zsidóság él.

Uj erők és tömegek csatlakoztak a párt-
hoz, amely kiépítette szervezeti keretét és
lyekezett azokat léttel megtöltötte.

De a szervező munka terén elért eredm-
nyek csak kezdetnek felelnek meg egy nagy,
széles tömegekre támaszkodó népszervezet
megteremtéséhez.

Az első feladat, mely a kongresszusra
összeülő delegátusok előtt áll: az egység és
a szervezethez.

Az egység, amely a zsidó lakosság összes
erőinek tényleges egybefogásában és meg-
bontathatatlan szolidaritásában kell hogy ki-
fejezésre jusson. És a szervezethez, amely
nélkül elképzelhetetlen erőteljes és hatékony
politikai tevékenység.

Katasztrofális lehet a mai zsidóság politi-
kai sorsára bármilyen széthuzás. A zsidó sors
egyetemességének gondolata és parancsa
kell hogy örködjön a kongresszus minden
megnyilatkozása fölött. Csak így lehet értéke
és ereje azoknak a tiltakozásoknak is, ame-
lyeket ez a kongresszus a zsidóságot ért sé-
relemek ellen fog felelni.

Elsősorban azon sérelem ellen fogja fel-
emelni szavát a kongresszus, hogy az elmúlt
négy esztendő alatt megfosztották alkotmá-
nyos parlamenti képviseletétől az ország
zsidó lakosságát. Szembe fog szállani azzal
a rágalomhadjáratral és hamis vádakkal is,
amelyekkel megméltelyezik az ország közvé-
leményét és mérgezett légtört teremtenek a
zsidóság ellen. Azokkal a kísérletekkel és agi-
tációkkal szemben, amellyel alkotmányos jo-
gaitól akarják megfosztani a zsidó kisebbsé-
get, le fogja szögezni ez a kongresszus a zsi-
dóság azon tántoríthatatlan elhatározását,
hogy végső erejéig fog küzdeni minden olyan

Ötvenezer baszk katona utolsó lehele- téig védi Bilbaot

Santanderből erősítéseket, Valenciából repülőket kaptak Bilbao védői

A szakszervezetek szövetségének genfi kongresszusa az ellenőrzés teljes csődjét állapítja meg közleményében

Genfi jelentés szerint a szakszervezetek nemzetközi szövetsége és a szocialista munkás internacionale tegnapi összejövetelének befejezése után közleményt adtak ki, mely megállapítja, hogy a nemzetközi ellenőrzés csődjé inkább mint valaha kötelességé teszi a nemzetközi szövetségeknek, hogy az 1937 március 19-én Londonban hozott határozat keresztülvitelét követeljék, ami az összes államok részvételével megszüntetheti az Olaszország és Németország által folytatott állandó és tömeges beavatkozást.

A közlemény megállapítja továbbá, hogy a Spanyolországban harcoló idegenek eltávolításának késedelmeskedése, aminek sürgőssége pedig megállapított a népszövetségi tanács legutóbbi ülésén, az Olaszország és Németország által kijelölt blokknak kedvez. A felelős szerveknek tehát a nemzetközi szakszervezeti szövetségnek és a szocialista munkás internacionálnak, sürgősen össze kell ülnie, hogy a Londonban megszavazott határozatokat érvényesítse.

Ellenállnak a baszkok

Madridi hivatalos jelentés szerint a bilbaói baszk csapatok, a felkelők ellenkező jelentései ellenére a város északi és nyugati részen sikerrel állanak ellen a felkelők nyomásának. A baszkok északkeleten állítólag sikeres ellentámadásba mentek át a tengerpart mentén. A hatalmas felkelőtámadások nem tudták áttörni a baszkok védővonalát San Roque és Santa Marina között. A város védelmére 50 ezer baszk katona sorakozott fel, akik az utolsó leheletükig védik a várost a felkelők ellen.

Köztársasági repülőek érkeztek Bilbaoba

A kormány nemzetvédelmi minisztériuma jelenti, hogy a baszk fronton az Asua elleni felkelő támadást visszaverték, dacára a felkelők tankjai beavatkozásának, amiket megsemmisítettek. A felkelők gyalogságának rohamait Archandánál és Domingonál szintén visszaverték. A köztársasági csapatokat, amelyek megszállták a számukra kijelölt állásokat, a felkelők repülői azonnal bombázni kezdték.

A Mundo Obrero című madridi lap közli, hogy a valenciai kormányának sikerült több repülő juttatni Bilbaoba. Különben a Bilbao és Santander közti közeledés további lehetőséget nyújt erősítések küldésére.

Santanderi jelentés szerint 70. ezer vidéki menekült érkezett a városba, ami igen nehezíti teszi az élelmezést és elszállásolást. A kormányerők Bilbaonál elkeseredetten védekeznek.

A felkelők csak győzelmeket jelentenek

A felkelők salamancai főhadiszállása a baszk frontról azt jelenti, hogy a felkelő csapatok folytatták előnyomulásukat a Rio Negro mentén, dacára a baszk erők ellenállásának, amelyek tömörülni próbálnak, a felkelők repülői állandó bombacsője ellenére. Az este folyamán a felkelők nehéz-

tőrekvés ellen, amely ellentétben áll az egyen-jogúság elvével és amely el akarja űzni a zsidóságot az öt megillető erkölcsi és igazs-zságos jogoktól.

Nag felelősségérzet kell, hogy áthassa a

tüzérsége és repülői megkezdtek a Picos de Luzero megerősített magaslat szétrombolását. 19.30 órakor a felkelők élénk harc után elfoglalták az Archanda magaslatot. A baszkok most már csak a San Barnabe hegyen urak. Archanda felé előnyomulóban a felkelők a fogaskerekű vonat pályáját követték. A kaszinót valóságos erődmény-nyé változtatták a baszkok, ahol 12 gépfegyvert szereltek fel. Ezért a felkelők tüzérérségének és repülőinek közbelépésére volt szükség. Hosszu ideig tartotta fel a gépfegyverfészek a felkelők előnyomulását míg azután egy hárommotoros által ledobott bomba telibe talált és teljesen szétrombolta a kaszinót.

Vitoriai jelentés szerint a felkelők tegnap este megtámadták Halmaison erős tüzérségi előkészítés és légibombázás után. A felkelők gyalogsága sorra hódította meg szuronnal, kézigrántással a Halmaison magaslatait. Este 10 órakor a hadműveletek véget értek az összes kitűzött célpontok elérésével.

Általában a Bilbao körüli összes magaslatok most már a felkelők kezében vannak, akik rendszeresen foglalják el a fontosabb pontokat. Bilbao főbb utcáin a kormányerők barrikádokat emelnek.

Bilbao gazdagabb negyedeiben számos ház ég. Igen sok menekültekkel megrakott halászbárka veszi útját a közelben lévő Preplencia és Bermeo felé. A Villano fokkal szemben hat spanyol hajót, amelyek fedélzetükön három ezer menekülttel, főleg asszonyokkal és gyermekekkel Santander felé tartottak, a felkelők hadihajói feltartóztatták. A menekült hajókat a felkelők kezében lévő egyik kikötőbe kísérték.

Londonból jelentik, hogy hivatalos közleményben a spanyol kormány rámutat arra, hogy csütörtökön erős robbanás történt a Don Jaime I. kormány-hadihajón, amely javítás végett Cartagenában horgonyoz. A sebesültek száma 100, a halottaké 18.

(Folytatása a 8. oldalon.)

holnap összeülő kongresszusnak minden egyes delegátusát és ebből az együttes felelősség-érzetből kell, hogy fakadjanak azok az el-határozások és tettek, amelyektől segítséget vár ennek az országnak egész zsidó népe.

VILAG TURKRE

Egy népszövetségi konvenció vége

Július 15-én érvényét veszti a Felső-Sziléziára vonatkozó genfi konvenció, amelyet 1922-ben a nagykövetek konferenciájának kivánságára kötöttek meg Németország és Lengyelország között, tizenöt éves érvény-nyel. Értelme az volt, hogy a felszüléziái ipari vidék kettészakításának sajnálatos következményeit enyhítsék. Két ellenőrző intézmény, a döntőbíró és a vegyes bizottság gondoskodott a határozatok betartásáról.

A genfi konvenció ugyanis a speciális határozatok hosszu sorával szabályozta a két ország közötti politikai és ugynevezett technikai kérdéseket, amelyek a terület szétjelosztása következtében merültek fel. A politikai kérdések elsősorban a mindkét részen élő kisebbségeket érdekeltek, a német Felső-Sziléziában élő lengyel és az ujonnan kialakult német kisebbséget. Ezek számára a genfi konvenció védelmet jelentett az elnemzetietlenedés ellen. Védelmet jelentett az optások, vagyis ama németek számára, akik annakidején Németországba optáltak és ama lengyelek számára is, akik Német-Felső-Sziléziában a lengyel állampolgárságot vállalták. A genfi konvenció tartama alatt az optásokat nem volt szabad rávenni arra, hogy elhagyják ott-honukat, amely egyben választókerületük is volt. A konvenció megvédte továbbá az agrárreform ellen a német nagybirtokot Lengyel-Felső-Sziléziában és végül garantálta a lakhatásra jogosultaknak ugynevezett jogait. Vagyis nem lehetett hoz-zányulni az orvosok, gyógyszerészek, mér-nökök és hasonló pályákon működők szer-zott aprobációhoz.

Ugyancsak rendkívül fontoságu volt az egyezmény a zsidóság szempontjából is. Németországnak ebben a sarkában a genfi egyezmény szellemében kisebbségi jogokat élveztek a zsidók. Ide nem terjedtek ki az árja-törvények. A zsidók megmaradtak állami állásokban, az intellektuelleket senki sem bántotta és általában megmaradtak összes jogaik. A genfi egyezmény lejártá-nak köszönhetően a Zsidó Világkongresszus rendkívül élénk tevékenységet kezdett és Nahum Goldmann, a világkongresszus ügyv. elnöke sok irányban folytatott tárgyalásokat a zsidó jogok további egyez-ményes biztosítása érdekében.

Ezek voltak a politikai problémák. A technikai kérdések vonatkoztak a termelés zavartalan folyamatosságára, az árucseré-re és a forgalomra. Ezek szabályozása cél-jából különböző határozatokat léptettek életbe a szociális biztosítás, az utlevél, a posta és vasut, valamint a vám, a bankok és a biztosító intézetek működését illető-en.

Németország és Lengyelország vélem-nye természetesen megosztott a genfi konvenció értékét illetően. Németország örü-letnek nyilvánította Felső-Szilézia ketté-osztását, de a genfi konvenciót gyógyító flastromnak tekintette. Lengyelország ez-zel szemben Felső-Szilézia kettéosztását helyesnek tartotta, meg is védelmezte, el-lenben a genfi konvenciót csak mint hipotézist véleményezte, olyant, amit reá kény-szerítettek. Varsóban a lengyel szuveréni-tásba való illetéktelen beavatkozásnak tek-intették a nemzeti kisebbségek iránti kö-telességeket. Azt mondták, hogy Len-gyelországon belül külön elbánásban része-sítenek egy bizonyos területet. Ehhez jár-ult még, hogy a német kisebbség Lengyel-Felső-Sziléziában anyagi és szociális fölé-nyét a lengyel állampolgárokkal szemben eredményesen tudta megvédeni. Még sokan

emlékeznek a panaszokra, amiket ezek a németek terjesztettek a Népszövetség elé. Lengyelország mindig is azt hitte, hogy a német birodalom keze van ezekben a panaszokban. Lengyelország annál jobban haragudott emiatt, mert hiszen ő nem tudott ugyanilyen módon visszavágni. A német kisebbség Lengyel-Sziléziában, amely jórésztben mérnökökből, igazgatókból, tisztviselőkből, orvosokból és kereskedőkből állott, politikai akciókra ugyanis mindig kapható volt, nem úgy a lengyel kisebbség Német-Felső-Sziléziában, amely túlnyomó részben kisgazdákból, föld- és ipari munkásokból állott.

Megváltozott a helyzet természetesen akkor, amikor Németország kilépett a Népszövetségből és amikor megkötötték a német-lengyel szerződést. Lengyelországnak nem kellett attól tartania, hogy Genfben támadni fogják a német kisebbséget, sőt a német magatartás fedezete mellett 1934-ben kijelentette a Népszövetség előtt, hogy a jövőben nem ismer el semmiféle nemzetközi ellenőrzést a kisebbségi kötelezettségek tekintetében. Egyidejűleg likvidálni kezdte a felsősziléziai német kisebbséget. A következő években a németiség legfontosabb gazdasági centrumait pedig átvette lengyel tulajdonba. Berlin abban az időben nem akart konfliktusba keveredni Lengyelországgal, azért hallgatott. A mai német kisebbség korántsem ugyanaz, ami volt 1922-ben, hanem annak már csak árnyéka.

Ez a kisebbség mindazonáltal elég nagy ahhoz, hogy komoly gondokat okozzon mind a két kormányknak. Ha a lengyel közigazgatási csavart megszorítanák, bizonyos, hogy a terület német kisebbségű polgárai átözoönlénének a német birodalomba. Ezt pedig Németország a mai gazdasági helyzetben nem tartaná kívánatosnak. Breslau tartományi elnöke ki is jelentette, hogy minden ilyen természetű rendszabályra július 15 után hasonlóan fog válaszolni a német területen élő lengyelek ellen. A német pozíció annyival kedvezőtlenebb, hogy ezúttal a lengyel rendszabályok egy „ziros kisebbséget” érintenek, míg a németeknek „sovány kisebbséggel” lenne dolguk. Gondot okoz a németeknek az optánsok ügye is. Ha Lengyelország kiméletlen akar lenni, akkor július 15-ike egyszerűen megtagadhatná az optánsok német birodalmi uttleveleink láttamozását. Ennek közel háromszor ember automatikus kivándorlása lenne a következménye. A megtorlás eszköze természetesen meg van Németországban is. De a németek kára összehasonlíthatatlanul nagyobb. Nemcsak a kivándorlás érinthet érzékenyen Németországot, hanem a „szertett jogok” likvidálása, és a német nagybirtokok parcelázása is. Ez egyébként előbb, vagy utóbb föltétlenül be fog következni, annál is inkább, mert maguk a német parasztszék is szívesen látnák a német földmagnások pusztulását.

E lehetőségek elkerülése céljából Németország kísérletet tett, hogy rávegye Lengyelországot egy újabb megállapodás megkötésére. A lengyelek azonban ezt keréken visszautasították és csak a „technikai problémák” körül hajlandók tárgyalni. Munkajogi kérdésekről, vám és utlevélügyekről, bankok és biztosító intézetekről hajlandók a lengyelek csupán megállapodni. „Politikai kérdésekről” hallani sem akarnak a lengyelek. Azon az állásponton vannak, hogy július 15-ike után Felső-Sziléziában helyreállott a „természetes és logikus” állapot és a lengyelek immár itt is „urak saját házukban”.

Varsó nem akar azonban radikálisan eljárni és lassan kívánja likvidálni a felsősziléziai német pozíciókat, főleg külpolitikai okokból.

Meghalt Drexler Béla dr. Két nappal ezelőtt meghalt Marosvásárhely melletti birtokán dr. Drexler Béla, a magyarság gazdasági életének egyik vezető alakja. Drexler a régi impériumban a legjelesebb mezőgazdasági szakértők egyike volt és a földművelésügyi minisztériumban futott be előkelő tisztviselői karriert. Erdélyben, mint a Hitelszövetkezetek igazgatója és mint a Hangya Szövetkezet elnöke felejtethetetlen munkát végzett az erdélyi magyarság gazdasági megszervezése körül. Az Erdélyi Bank igazgatósági tagja, az Ellenlencz Rt. igazgatóságának elnöke volt. Hála nagy megdöbbenést keltett a magyarság minden rétegében.

A három kisantant ország miniszterelnöke leszögezte:

„A kisantant egységes és a világ semmilyen hatalma sem tudja megbontani”

A kisantant népei nem fognak a Curiatások látványával szolgálni a világnak

Jugoszlávia új külpolitikai orientációja nem bonthatja meg a kisantantot

Bucuresti, június 18. A Regele Carol II. hajó fedélzetén Hodzsa, Tatarescu és Antonescu miniszterekkel, tegnap reggel 9.15 óra körül érkezett meg a jugoszláv területen levő Cladova elé. A kikötő a három szövetséges állam lobogóival és a kisantantot élető feliratu táblákkal volt feldisztatva a lakosság nemzeti viseletben szorongott a kikötőben. Tatarescu, Hodzsa, Antonescu és kíséretük átmentek a Karagyorgyevics hajóra, ahol Sztójadinovic üdvözölte őket. A négy miniszter azután partraszállt, ahol a város polgármestere kenyeret és söt kóstoltatott és Istenhozzádot mondott.

A tömeg szakadatlan ovációja közepette a négy miniszter a Regele Carol II hajóra szállt, amely elindult Bazias felé, miközben a négy miniszter megkezdte értekezletét. A Duna mindkét oldalán felsorakozó helységek lakossága mindenütt melegen üdvözölte a kisantant államférfiuit.

Délután 7 óra körül a hajó megérkezett Baziasra, ahol mindannyian különvonatra szálltak. Varszetnél Sztójadinovic elvált miniszter társaitól és Belgrád felé vette útját, míg Hodzsa, Tatarescu és Antonescu Temesvárra mentek. Éjjel 12 óra körül Hodzsa különvonaton elindult Prágába. Az állomáson Tatarescu, Antonescu és a városi hatóságok fejei búcsúztatták. A dumai találkozó jelen voltak Cádere belgrádi román, Kasszidolatz bucuresti jugoszláv követek, Korec bucuresti csehszlovák ügyvivő és Csehszlovákia belgrádi követe.

Tatarescu nyilatkozata a három miniszterelnök nevében

A Rador távirati ügynökség jelenti: Mielőtt eltávoztak volna a Regele Carol II. hajóról, Tatarescu, Hodzsa és Sztójadinovic fogadták a román és külföldi sajtó képviselőit, akik előtt Tatarescu a három kormányelnök nevében a következő kijelentéseket tette:

— A Hodzsa Milán elnökkel Bucurestiben kezdődött tárgyalások a dumai kiránduláson értek véget Sztójadinovic elnök részvételével.

Ez az eszmecsere fontos esemény a kisantant történetében. Első eset hogy a kisantant kormányelnökei összeülnek a három népet örökre egymáshoz fűző érdekek feletti tanácskozás végett.

Közlemény fogja ismertetni a tanácskozások lefolyását és konkluziókat fog levonni azokból. Összegezhetem is ezen konkluziókat ki jelentve, hogy

a kisantant egységes és erős szervezet alkot, amit a világ semmilyen hatalma nem fog tudni meggyengíteni, sem megbontani.

Mivel a külföldi sajtó képviselőihez is beszéltek, hozzátéhetem:

Tudom, hogy bizonyos időközökben a határainkon túli lapok hasábjain szenzációt keltő hírek és kommentárok látnak napvilágot amik célzatos híradásokból, vagy elégtelen értesülésekből erednek.

Egyszermindenkorra el akarom oszlatni ezeket a meséket, amikor kartársaim nevében is kijelentem:

A kisantant népei sohasem fognak a világnak a Curiatások látványával szolgálni, akiket egymásután győztek le, mert elhagyták a közös harevonalat.

Teljes szívemből köszönet a román és külföldi sajtónak, amelynek képviselői eljöttek, hogy szétvigyék ennek az ünnepélyes összejövetelnek híreit.

A hivatalos kommunikó

A Rador távirati ügynökség jelenti: A dumai értekezlet után a következő hivatalos közleményt adták ki:

„A Dunán, a Regele Carol II. hajó fedélzetén, történt találkozás, amelyben Milan Sztójadinovic jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter, Milan Hodzsa csehszlovák miniszterelnök, Tatarescu román miniszterelnök és Victor Antonescu román külügyminiszter vettek részt, alkalmat adott a három szövetséges ország államférfiainak részletes tanácskozásokra, amelyek során szemlét tartottak a kisantant államait érdeklő összes politikai és gazdasági kérdések fölött. Teljes egyetértést állapítottak meg a szóba került kérdésekben és azon kívánságot illetőleg,

hogy a három államot egymáshoz fűző kötelek megerősítsenek és szorosabbá tészenek a gazdasági rendszerek összhanghozatala, a kulturális kapcsolatok kimélyítése és a minden téren való élenkebb együttműködés által, ami annyira megfelel azon szolidaritás szellemének, amely annyira mélyen gyökerezik a három nép lelkében. Egyidejűleg megerősítettek a három állam politikai tevékenységének céljai is, amelyek

változtatlanul a béke fenntartása és a szövetségek, valamint baráti kapcsolatok keretében a határok megvédése maradnak.

Ugyszintén egyetértés jött létre azon közös tevékenységet illetőleg, amely a dumai államok együttműködésének megteremtésére irányul az összes érdekeltek hatalmak bevonásával. A három kormányelnök ismételt hangsúlyozni kívánta mélyesleges ragaszkodását a népszövetségi alapszerződés iránt, amelynek elvei kölcsönös együttműködésük és a többi államokkal való viszonyuk alapjait képezik. Hangsúlyozták egyúttal, hogy

nem mennek bele a népszövetségi alapszerződés esetleges olyan módosításába, amely nem az okmány megerősítését szolgálja.

A három kormányelnök megállapította, hogy teljesen azonosok nézeteik és örömeiket fejez-

ték ki afelett, miszerint kijelenthetik:

a három kisantant-állam egyetértés és szolidaritása teljesnek bizonyul és meggyőződésük, hogy együttműködésük jelentékeny közreműködés a béke megszilárdításának munkájában.

A jugoszláv kommunikó

Belgrád, június 18. (Rador). Az Avala ügynökség közli a következő hivatalos közleményt:

Mai értekezletén a három kormányelnök ismételt ki akarta fejezni a három baráti állam közti teljes összhangot. A találkozás kétségkívül újabb szakaszt fog jelenteni a kisantant-államok közös tevékenységének fejlődésében, amelyek hűek maradtak a békepolitikához azon nagy nehézségek közepette, amelyeken Európa politikája az utóbbi évek átment. Jugoszlávia mindenkor a legerősebb módon oldotta meg a bennünket érdeklő kérdéseket és kibirta az összes nemzetközi viszontagságokat és érdekek harcát, mert mindenkor a kisantant együttműködését és érdekeit tartotta szem előtt.

Ezt megerősítették a csehszlovákok és románok is. Maga Hodzsa miniszterelnök mondotta: Azt állítani hogy a Jugoszlávia és szomszédjai közötti viszony javulása megbonthatná a kisantantot, hihetetlen naivitás bizonyítéka.

A Jewish Agency cáfolja a Palesztina kettéosztásáról szóló híradásokat

A revizionisták is tiltakoznak a kettéosztás ellen. Egy és egy negyedmillió sékeifizetőt fog képviselni a huszadik cionista kongresszus

Jeruzsálem, június 18. Jeruzsálemben az a hír terjedt el, hogy az ottani cionista exekutívé jelentést kapott Londonból, amely megerősíti azt a verziót, hogy Palesztina kettéosztása a kormány végleges elhatározása és ilyen értelmű Fehér Könyv fog megjelenni július végén.

A Zsidó Távirati Iroda londoni tudósítója nyomban információt kért ezekkel a hírekkel kapcsolatosan a Jewish Agency londoni exekutívéjétől, ahol kijelentették, hogy a szóbanforgó híradások valótlanok.

A legfőbb arab bizottság képviselőjében Emin El Husszeini főmufti és Auni Bey Abdul Hadi felkeresték Sir Arthur Wauchope főkormányzót, akivel Palesztina kettéosztásának tervéről és más politikai kérdésekről tanácskoztak. A főkormányzó kijelentette, hogy az ország kettéosztásáról szóló jelentések koraiak, miután senki sem ismeri még a királyi bizottság jelentését.

Egyidejű jeruzsálemi jelentés szerint a palesztinai kormány maga osztotta szét a bevándorló jelöltek között azt a kétszázhusz certifikátot, amelyeket a Jewish Agency exekutívéje visszautasított a legutóbbi certifikát-kvóta elleni tiltakozása jeléül. Az ITA értesülése szerint ezen kívül 190 kérvény futott be a kormányhoz certifikátokért.

London, június 18. A Whitechapelban négyülést rendezett a revizionista újcionista szervezet, amelynek keretében tiltakozott Palesztina kettéosztásának terve ellen. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben állást foglal minden olyan terv ellen, amely megkisebbitené a Zsidó Nemzeti Otthon területét és ezáltal korlátozná a zsidó bevándorlást. A revizionisták kijelentik, hogy egyetlen zsidónak és semmilyen hivatalos, vagy nemhivatalos testületnek nincs joga a zsidó nép nevében elfogadni, vagy helyeselni az ország felosztásának tervét.

A jeruzsálemi jelentés szerint egymillió

250 ezer zsidó vette meg ebben az évben a sékelt és küld delegátusokat a huszadik cionista kongresszusra. A huszadik cionista kongresszus így a legerősebb népképviselő lesz a cionizmus történetében. Valószínű, hogy a kongresszusi delegátusok száma is nagyobb lesz, mint két esztendővel ezelőtt.

Londoni jelentés szerint a cionista mozgalom súlyos politikai helyzetére és a várható veszedelmekre való tekintettel Nagy-Britannia és Írország összes cionista pártjai megegyeztek abban, hogy ebben a kongresszusi évben elkerüljék a választási harcokat. A megállapodás szövege hangsúlyozza, hogy csak egy zárt és egységes cionista mozgalom képes kiállni a nagy erőpróbát, amely a cionizmusra vár. A nagybritanniai és írországi cionisták tizenegy delegátust küldenek a huszadik kongresszusra. A mandátumok elosztása a következő: klalcionisták (A. csoport) 7, Mizrachi 3, Poale Cion 3, Judenstaatspartei 1.

A Palesztinai sékelbizottság az eladott sékelek alapján megállapította, hogy Palesztina 124 delegátust fog küldeni a huszadik cionista kongresszusra. Palesztinában eddig 130 ezer sékelt adtak el.

BRATCA
klimatikus, pormentes, gyönyörű nyaraló hely.

szigoru orth.
כשר ארטה pansió
Steinmetz Zsigmondnál

Kérem ügyelni e címre!!!

Elismert kitchin konyha és izletes. Felöltök, gyermekek és diétások, akik bőséges teljes ellátást vagy hízókurát óhajtanak, bizalommal forduljanak hozzám. Szíves megkeresésekre pontos válasz.

Bombát ak merénylő képvisel

Buenos-Aires, június 18. Rendőrségének gyarber, akinél bombát kijelentette, hogy rembe akarta dobni

Zsidók a

Bucuresti, június 18. Adássorozatán Constátó tanulmányt olvas sajtóban" címmel. E világsajtó megtere értekezett az előadó sajtónak a zsidóságok a román közéletben jelentkezték, és Rosenthal tüntek lom élén. Ez a forradmániát. Kömives Kéltéke vetődik fel arra új építménynek a zsidó Rosenthal mar Mártírhalál olyan amikor a 48-as forradmindig elfelejtik fehalt.

Az első zsidó sa1856-ban jelent mliu Barasch szerkesRoman" címen. A loit, de felkarolta a sebészeti intézet a ebben a lapban köz

Zsidó

Barasch után AdRománische Post címGaster lépett fel, amei Romániában hódotta Graur, hogy a curestiben megkezdte bizonyos sajtó" volt ma nevezik. Az AdConstitutionalulnál, Simion Pauker, LupRosenthal, a nagy independence Roumainvékenykednek, a néman volt szel Evenimentul HorRosetti vezették. Jénimentul Literar, a dejde és Stere meSteuenmann és dr. Siban a Lumea Noure, Branisteanu, Televici fivérek, dr. dion dolgoztak. Rohoz került később, val együtt.

Bacalba

Graur ezután B ságírás nemrég elimán sajtó történetzál. A könyv meg sajtót idegenből jöpedett emberek te a tömegek számarhet tudni, hogy Bfőmunkatársa volt gonldt-e vagy a viloniam nem egyedülggerrel alapította a ságinó közlők a Később azonban és Kazavilian egyel később Bacalba terjesztésében az volt, de ideologiai tochtionok tevékenány oldallal tovBacalaba is, hoBasarábia elszakit e Jasiban megjele sajtóorganum sem kökkel szembeni szal hálálja meg a rabolja Basarábia batorosága belehar„Az oroszok aljshívtak, mi segítetták meg, hogy elAz első bátor rombia elszakítása ell ez a tiltakozás a Russelnek a tollát Ezzel Bacalbas sajtó állítását ho

Bombát akart dobni egy merénylő az argentinai képviselőházba

Buenos-Aires, június 18. A képviselőház rendőrségének gyanúját felkeltette egy ember, akinél bombát találtak. Az elfogott kijelentette, hogy az ülés folyamán a terembe akarta dobni a bombát.



Zsidók a román kultúra frontján (IV.)

ZSIDÓK A ROMÁN SAJTÓBAN

Constantin Graur előadása a bucaresti Unirea körben

Bucaresti, június 18. Az Unirea kör előadásorozatán Constantin Graur mélyen szánó tanulmányt olvasott fel „Zsidók a román sajtóban” címmel. Előjáróban a zsidóknak a világsajtó megteremtésében vitt szerepéről értekezett az előadó, majd rátért a romániai sajtó zsidósággal való viszonyára. A zsidók a román közéletben az 1848-as forradalomban jelentek meg, amikor Bally, Iscovescu és Rosenthal tüntek fel a forradalmi mozgalom élén. Ez a forradalom teremtette meg Romániát. Könyves Kelemen legendájának emléke vetődik fel arra a gondolatra, hogy az új építménynek a megszilárdításához éppen a zsidó Rosenthal mártír halálára volt szükség. Mártírhalál olyan értelemben is, hogy most, amikor a 48-as forradalom hőseit emlegetik, mindig elfelejtik felsorolni közöttük Rosenthalt.

Az első zsidó sajtótermékek Romániában 1856-ban jelent meg az első zsidó lap Iuliu Barasch szerkesztésében és az „Izraelitii Roman” címen. A lap zsidó érdekekért harcolt, de felkarolta a román irodalmat is. A sebészeti intézet a mai egyetem embriója, ebben a lapban közli rendes közleményeit.

Zsidók a modern román sajtóban

Barasch után Adolf Stern és Peix Otto, a Románische Post című lapot alapította, majd Gaster lépett fel, akinek tudományos érdemei Romániában hervadhatatlanok. Elmondotta Graur, hogy amikor az újságírást Bucarestben megkezdte, az egész sajtó „az a bizonyos sajtó” volt, ahogyan azt jókárói ma nevezik. Az Adevărulul, a Luptánul, a Constituționalulul, Husar, Bonocan, Panu, Simion Pauker, Lupu és Dichter, a Timpulul Rosenthal, a nagy jogász dolgozott. A L'Independence Roumaine-nál Rubin és Johnson tevékenykednek, a népszerű Ţara-nak Streitmann volt szerkesztője. Jasiban az Evenimentul Honigmann, a Romanul Rosetti vezették. Jasiban megjelenik az Evenimentul Literar, amelynek munkatársai Nădejde és Stere mellett Fagure, Gheilerter Steuermann és dr. Ygre. Felévvél később Jasiban a Lumea Noua szerkesztőségében Fagure, Branisteanu, Toma, Grossmann, a Sanielevici fivérek, dr. Librescu, Steuermann Rodion dolgoztak. Roneiti Roman a Timpulul kezült később, Eminescuval és Caragealeval együtt.

Bacalbasa könyve az idegenekről

Graur ezután Bacalbásának, a román újságírás nemrég elhalt vezéralakjának „A román sajtó története” című könyvével polemizál. A könyv megállapította, hogy a román sajtó idegenből jött és Romániában megtelepedett emberek tették modernné, olcsóvá és a tömegek számára hozzáférhetővé. Nem lehet tudni, hogy Bacalbasa, aki az Universtul főmunkatársa volt, az olasz Kazavilianra gondolt-e vagy a zsidókra. Tény, hogy Kazavilian nem egyedül, hanem a zsidó Steinbergerrel alapította az Universtul és a jobb újságíró közülök a felkészült Steinberg volt. Később azonban Steinberg elkerült a laptól és Kazavilian egyedül maradt. Néhány oldalal később Bacalbasa azt állítja, hogy a sajtó terjesztésében az idegeneknek oroszlanrészük volt, de ideológiai szempontból csak az autochtonok tevékenysége volt jelentékeny. Néhány oldalal tovább azonban már beismeri Bacalbasa is, hogy az egyetlen lap, amely Basarabiát elszakította ellen tiltakozni mert, a Jasiban megjelent Basarabia volt. Egyetlen sajtóorganum sem muikkant, amikor a törökökkel szembeni szövetséges Oroszország azzal hálálja meg a román szövetséget, hogy elbocsátja Basarabiát. Csak ennek a lapnak van bátorsága beleharsogni a közvéleménybe: „Az oroszok aljasul viselkedtek: segítségül hívták, mi segítettük őket és ezt azzal hálálták meg, hogy elrabolták tőlünk Basarabiát.” Az első bator román tiltakozás volt Basarabia elszakítása ellen — írja Bacalbasa — és ez a tiltakozás a Jasiban élő zsidóknak, dr. Russelnek a tollából származik.

Ezzel Bacalbasa önmaga cáfolta meg sajtó állítását, hogy a zsidóknak ideológiai vo-

Magá Barasch is orvos volt. A lapnál dolgozó zsidók közül kivált Popper és megalapította Kahaneval a Timpul című kétnyelvű lapot, mely román és jiddis nyelven jelent meg. Akkoriban indult meg Jasiban a „Gazeta Româno-Evrească” című kereskedelmi szaklap is, melynek szerkesztője Feldmann, igazgatója Silbermann, nyomdása Goldner volt. Iuliu Barasch alapította meg az első román tudományos folyóiratot, Natura címen. Egész sereg tudományos kifejezést teremtett a román nyelv számára, abban az időben, amikor a román polgári és földbirtokos osztály társasági nyelve a francia volt. Akkor indult a nagy harc az elfranciosodás ellen és ebben a harcban a galiciai Barasch fáradozatlan munkát végzett. Miként Gherea Dobrogeanu, Barasch is mély kapcsolatot érzett a román paraszthoz és nemcsak kulturájában, de lelkében is áthasonult a románsághoz. (Azonban, mikor Schwarzfeld a háború után könyvet adott ki Baraschról, a legnagyobb pedagógusnak állítva be őt, a cenzura nem akarta engedélyezni a könyv megjelenését. Duca engedte végül napvilágra Schwarzfeld munkáját.

nalon nem voltak érdemei a román sajtóban. Russelnek nagy érdemei voltak, de amikor felszabadították az országrészt, nevét még sem említették.

A zsidó lap- és könyvkiadók

Graur ezután ismertette a kezdeményező lapvállalatokat és könyvkiadó üzemeket is, amelyek jelentős mértékben járultak hozzá a román sajtó és könyv népszerűsítéséhez. Zsidó nyomdászok adták ki az első 25 banis és egy lejes könyvsorozatot. Akkoriban 4-5 lejt kértek egy könyvért, ami horribilis összeg volt. Az olcsó könyvkiadványok az iskolásgyermekektől az agastyánokig az emberek százezrei számára tették hozzáférhetővé az irodalmat. Nagyon sok kiváló zsidó kiadóhivatali főnök volt, akik jelentős mértékben járultak hozzá a román sajtótermékek terjesztéséhez.

Igen jellemző Schwarzfeld, a kiváló zsidó újságíró esete. Az Egalitatea ötven éve terjeszti a román szót. Egyetlen egy lap sem mutat fel Romániában ötven éves multat. Schwarzfeld ötven éven keresztül nevelte román nyelvre a zsidó nemzedékeket. Aki díjat érdemelt a román nyelv terjesztéséért, az bizony ez a Schwarzfeld volna.

A zsidók — mondja Graur — sokkal több ideget örökltek fel, sokkal nagyobb igyekezetet fejtettek ki, mint keresztény újságíró kollégáik. A magyarázata ennek az, hogy a keresztény újságírók inkább ugródeszkák, beérkezési lehetőséget látnak az újságírásban. Az egyik képviselő, a másik szenátor, a harmadik miniszter akar lenni. Igen tehetséges újságírók mennek diplomáciai pályákra. A zsidóknál ez nem lehetséges, érthető tehát, ha mélyebben vernek gyökereket a sajtóban... Igen sok félszidó volt a sajtóban, a román irodalom nagy nevei: Hasdeu, Boliac, dr Felix, Dumitrescu Jasi, a Xenopol fivérek és kevesen tudják, hogy Vasile Alexandri is, akik talán éppen nem tiszta zsidó származásuk miatt futottak be karriert.

Az újságíró általában nem becsülik túlságosan Romániában és sokszorosan áll ez a román újságíróra. Amikor 1907-ben Averescu Constantin Millet, az újságíró vette maga mellé munkatársának, John Bratianu így szólt hozzá: „Hogy állhat szóba egy ilyen emberrel?” Még jellemzőbb egy 1875-ben a Románul igazgatója, Costinescu jelenlegi egészségügyi miniszter apja, megtámadott lapjában egy tiszteletet. A tisztelet párbajra akarta hívni, de a hadügyminiszter a párbajt nem engedélyezte, mert az újságíróval való lovagias ügyet nem tartotta a tiszti egyenruhához méltónak. Ezek után el lehet képzelni, hogy milyen volt a zsidó újságíró helyzete. Még néhány évvel ezelőtt Románia párizsi követe, bankettet adott francia politikusok tiszteletére és meghívta Leon Blumot, az ellenzéki vezetőt is. Az Universtul akkor élesen megtámadta a követet, hogy mit keres

zsidó a követségben. Nem volt elég, hogy Leon tréflit evett, még a követséget is betréflizte.

A kitasított zsidók — A zsidó újságírók érdemeit elsősorban azzal hálálták meg, hogy kitiltották őket az országból. Így történt ez Gasterrel is, aki a kitasítási határozat kézbesítésekor éppen tanulmányt írt Dinicu Golescuról. A következőket írta a kéziratban: „Itt megállok: kiutasítottak, folytatása és vége visszatérésem után.” Gaster sosem tért vissza és a mű befejezetlen maradt. Ugyanez történt Schwarzfelddel is, de kiutasították Hugert, Branisteanut, Honigmannat, Barbu Lazareanut és még néhányat. A zsidó újságírók erkölcsi elégtételekkel voltak kénytelenek megelégedni. Egyszer a szerkesztőségbe belopogott Teodorescu Chirileanu, Ferdinánd király könyvtárosa és a Dimineata vasárnapi számának egy tiszta lenyomatu példányát kereste, mert a királyi palotába gyengén nyomott példány került és a király nem tudta elolvasni Barbu Lazarianu vasárnapi cikkét, amelyet pedig sohasem mulasztott el.

A nevek megváltoztatása

Rendkívül érdekes előadása során kitért a nevek romanosítására is. Kétségtelen, hogy Adercar Aldelsteinnek hívják. Ezt a bűnt azonban csak zsidóknál szokták felróni. (Anatole

France nem volt Anatole France és Voltaire sem volt Voltaire. Franciaországban élt egy zsidó újságíró, itthon Ganescu, Franciaországban Jean de Mitty néven dolgozott. Azóta már uccát neveztek el róla. Hitler nem Hitler, hanem Schickelglober. Hogy nézne ki, ha úgy kellene kiáltani: Heil Schickelglober? A „Heil Hitler” sokkal jobban hangzik. Eminescut Eminovicinak, Bolintineanut Constantinescunak, Mehedintit professzort Popescunak, Bacalbását Gheorghescunak hívták, stb. Cerna bulgár származású és Sztancsov volt a neve, Delavranceat Stefanescunak hívták, Take Ionescu neve eredetileg Dumitru Ghita Ion. Iamandi, jelenlegi kultuszminiszter igaz neve Menhuciu. Nem tetszett neki ez a név, mint ahogy Schickelglober sem tetszett Hitlernek. Nichifor Crainicot Ion Dobrenak hívták.

Crainic — mondja Graur — husz éven keresztül az én álnevem volt. Miért van az, hogy Ion Dobre hazafias cselekedetet vitt véghez, amikor átvedlett Crainic-ká, én viszont közönséges büntényt követtem el.

Önök joggal kérdik most: van-e megoldás? — fejezte be előadását Graur. Nem tudom. Mi, zsidó újságírók, hivatást látunk a mesterségünkben. És folytatni fogjuk a munkát még a nehézségek árán is. Nem érdekel, hogy ki győz a harcban. Nincs szerződésünk az istennel arra, hogy mi győzzünk. Kétezer év alatt megszoktuk ezt a helyzetet. Kétezer év óta folyton veszünk. Mi, romániai zsidó újságírók, csak 30-40 év óta veszünk. Szemben állnak velünk ellenfeleink és — nincsenek illúzióim — barátaink is.

Bármilyen történjék azonban, mi nem veszítjük el a bátorságunkat. Nem szeszélykodunk, nem hazudunk és nem veszítjük el lábunk alól a talajt. Megyünk előre. (h.)

Italra és nőre költötte el a 14 millió lejt a sikkasztó bucaresti adó-tisztviselő

Az ország összes pénzügyigazgatóságainál szigorú vizsgálatot rendelnek el a bucaresti leleplezés miatt

Bucaresti, június 18. (Az Uj Kelet tud.) A fővárosi zöldkerületében leleplezett nagy adóhivatali visszaélések ügyében tovább folyik a vizsgálat, mely egyre érdekesebb részleteket derít ki. Ennek a sikkasztásnak az a különös érdekessége, hogy elkövetője, Varveri Menelas, egészen jelentéktelen tisztviselője volt az adóhivatalnak. Már az első percben felmerült a kérdés, hogyan lehetséges, hogy az egyszerű tisztviselő éveken keresztül folytathatta üzemeit, luxuriózus életet vihetett, nagy arányokban költségekhez anélkül, hogy felbukkanó gyanút fogtak volna. Varveri Menelas ugyanis, aki most negyvenöt éves, elsőosztályú gyakornok és a befizetési pénztárnál dolgozott.

Az általános vizsgálatnál eddig 13 millió 596 ezer lejt mutattak ki Varvereri terhére.

A rendőrségen viszont azt állítja, hogy csak kilencmillió lejről nem tud elszámolni.

Varveri 1934-ben kezdte üzemeit. Egész egyszerű eszközt használt arra, hogy a sikkasztást az első időben ne vegyék észre. Egyes összegekről receptszeket adott, egyesekről pedig nyugtákat. A másodpéldányokat nem juttatta el a könyvelőséghez. A napi bevételt kimutatása semmi gyanusát nem mutatott. A nyugták számai rendszerben voltak. De azt a pénzt, amit a receptszekért kapott, zsebre vágta. Két évig sikerült ez a művelet, de az utolsó időben attól való félelmében, hogy leleplezik a hamisításait, a régi visszaéléseket az új sikkasztásokból származó összegekből igyekezett pótolni. Megállapították, hogy csak írásbeli feljelentés alapján kezdtek meg Varveri ellen a vizsgálatot. Lehetséges, hogyha a feljelentés nem történik meg, még néhány évig folytathatta volna a hamisításokat.

Varverit letartóztatták és Vacarestibe szállították. Ezzel azonban még nem fejez-

ték be a vizsgálatot. Egyrészt meg kell állapítani, hogy

mi van a még hiányzó ötmillióval, hiszen Varveri csak kilencmilliót ismert be. Ugyancsak megállapítandó, hogy nem-e voltak a pénztárnoknak cinkosai, valamint vizsgálatot kell indítani fölöttesei ellen is, az adóhivatali vezetőktől kezdve egészen a pénzügyigazgatóig.

Eddig a rendőrség még nem tudta megállapítani, hogy a visszaélésben más személyeknek is volna szerepe, néhány személyt azonban a nyomozás érdekében őrizetbe vettek. A rendőrség most a sikkasztó tisztviselő életmódját tanulmányozza, mert ebből akarja megállapítani, hogy mit csinált a pénzzel és mennyit lehet még visszkapni abból. Így megállapították, hogy Varveri költséges életmódot folytatott és főleg női kapcsolatokra fordított sok pénzt. Más nevére házat vásárolt és pénzt helyeztet el bizonyos vállalatokba is.

A Cuza bulevard 64. szám alatt lakott és 80 ezer lej évi házbért fizetett, a mi egyáltalán nem illett a fizetéséhez. Normális körülmények között már magában ez a tény is meg kellett volna, hogy gondolkodtassa a főnökeit. Otthon nem volt túlságosan fényűző az életmódja, felesége és gyermeke szerényen éltek. Varveri azonban félvilági nőt tartott el, akire rengeteg pénzt költött. Állítólag villát is vásárolt a nőnek.

A vizsgálat eddigi menetéből még nem lehet megállapítani, hogy a felfedezett pénzek végösszege 14 millió lesz-e, vagy pedig nem fog-e még szaporodni. A pénzügyminisztérium köreiben mindenesetre nagy felzúdulást keltett a nagyarányú sikkasztás és Cancicov pénzügyminiszter, hirtelen, az egész ország területén szigorú vizsgálatokat fog elrendelni a pénzügyigazgatóságoknál, hogy nem folynak-e hasonló ügyek az ország más hivatalainál is.

a világ dja

igálni a világnak isantantot

kijelenthetik: lam egyetértése és bizonyul és megítelmükedésük jelen a béke megszárakájában.

Jugoszláv kommuniké (Rador). Az Avala kező hivatalos közle-

három kormányelnök jezni a három baráti angot. A találkozás kaszt fog jelenteni a os tevékenységének lek maradtak a béke-rehézések közepette, kikája az utóbbi évek indenkor a legszeren-meg a bennünket ér-birta az összes nem-t és érdekek harcát, antant együttműködészem előtt.

ehszlovákok és romá-miniszterelnök mon-gy a Jugoszlávia és ony javulása megbont-hetetlen naivitás bi-

olja ól szoló

egynegyedmillió ngresszus

meg ebben az évben átusokat a huszadik. A huszadik cionis-egerősebb népképvi-történetében. Való-esszusi delegátusok z, mint két esztendő-

erint a cionista moz-helyzetére és a vár-áló tekintettel Nagy-összes cionista párt- n, hogy ebben a kong-lik a választási har- s szövege hangsü- gy zárt és egységes pes kiállani a nagy onizmusra vár. A zügyi onisták tizen- nek a huszadik kong- mok elosztása a kö- (A csoport) 7. Miz- Judenstaatspartel 1. bizottság az eladott llapította, hogy Pat- fog küldeni a hu- rresszusra. Palesztiná- kelt adtak el.

TCA

s, gyönyörű nyaraló

orth.

X pansió

igmondnél

ni e cimre!!!
ha és izletes. Fel- s diétások, akik bő- rgya hizokurát óhaj- forduljanak hozzám.
kre pontos válasz.

KÖZGAZDASÁG

A napokban dönt a kormány a kisiparosok és kiskereskedők kötelező könyvvezetése felett

Az iparkamarák központjának intervenciójára tudvalevőleg a kormány június 15-ig haladékat adott a kisiparosok és kiskereskedők kötelező könyvvezetésének megkezdésére. Ez a határidő lejárt, azonban a kormány még mindig nem módosította a bélyegtörvény 4. és 75. szakaszait oly értelemben, hogy a kiskereskedők és kisiparosok véglegesen mentesüljenek e kötele-

zettség alól.

Az illetékes kereskedelmi és iparkamarák újból intervenciáltak a kereskedelmi és a pénzügyi minisztereknél, ahol ígéretet nyertek arra, hogy e kérdésben a kormány sürgősen intézkedni fog, annál is inkább, mivel az adott haladék lejártával a kérdés tovább már nem maradhat függőben.

Uj törvény rendezí a konverziós kényszeregyezségek kérdését

A konverziós törvény 50 és 52 szakaszai szerint mindazok a kereskedők, akik követeleéseinek 15 százaléka konverzió alá esik, a maguk részéről is konverziót kérhetnek. Az ily konverziós kényszeregyezségeknél érdekelt hitelezők egy jelentékeny része azonban az adós ajánlatát nem fogadta el. Ezekre a hitelezőkre vonatkozik az az új rendelettörvény, amely a hivatalos lap június 15-i számában jelent meg és amely rendkívül szigorú intézkedéseivel fogva előreláthatólag a konverziós adós javára dönti el a kérdést.

A törvényrendelet szerint mindazok a hitelezők, akik a konverziós törvény 50. és 52. szakaszai alapján kért moratóriumot nem fogadják el, tartoznak ezen elhatározásukat 40 napon belül bejelenteni az adós lakhelyén illetékes törvényszéknél. Ezek a hitelezők 15 éven belül kapják meg követelésüket évi egy százalékos kamattérítés mellett. Azonban egy a visszafizetendő tőke, mint kamat 50 százalékos repülőbélyegilleték alá esik. Eszerint tehát az új törvényrendelet 15 éves moratóriumot engedélyez a konverziós kényszeregyezsége alatt álló kereskedőnek, vagy iparosnak, míg a renitens hitelezőt e hosszú moratórium kötelező elfogadásán kívül ötven százalékos adóval sújtja. Amennyiben azon-

ban a hitelező két éven belül megegyezik adósával olyképpen, hogy követelésének felét elengedi, mentesül ennek az 50 százalékos illetéknek a megfizetése alól.

Mindazok a hitelezők, akik negyven napon belül nem teszik meg a törvényrendeletben előírt bejelentést, olybá tekintenek, mintha a konverziós kényszeregyezségi ajánlatot elfogadták volna.

Modern, új kóser ecetgyár Oradea. Prima minőség, versenyképes árak. Kérje mindenütt az elsőrangú

ort. kóser

TIGRIS ECETET

a gyár a nagyváradi ort. rabbínatus kaszusz-bizottságának a felügyelete alatt működik.

Fabrică de Oțet Tigru Oradea. Tel. 503.

כשר אף למהדרין
מהמהדרין

Tőzsde

Az értéktőzsde irányzata a fix rentéknél tartott, a részvényeknél lanya. A Renta Inzestarii és a Consolidare negyed pontos emelkedést, a Renta Exprop. negyedpontos esést jegyeztek, a többi változatlan. A részvények közül a Bancanat 20 ponttal 4700-ra, a Generala de Asig. 55 ponttal 1100-ra, az Agrifon 10 ponttal 275-re lanyhult, a Mica 10 ponttal 1610-re emelkedett.

A külföldi devizák hivatalos árfolyamain a Bancanat nem változtatott. Hasonlóképpen változatlanok a negociabilis devizák is.

A valuták magánforgalmi árfolyamai ugyan azok. A kereslet elég élénk, áru is kellő mennyiségben jelentkezik.

Behozatali ügyek. A második negyedévi suprakóva iránti kérések most vannak elintézés alatt és a vonatkozó engedélyek e hó 20-ától július elsejéig lesznek kiadva. A kérések elintézésénél első sorban a suprakóvátában behoz-

zandó cikkek fontossága, másodsorban az az ország lesz irányadó, ahonnan a behozatal történik. Ami a Franciaországból való behozatalt illeti, a Banca Nationala még 40 millió lej devizát bocsátott erre az évnegyedre a külkereskedelmi igazgatóság rendelkezésére.

A külföldi alattvalók revíziójára vonatkozó munkálatok megkezdését szeptember 1-ére halasztotta a kormány. Ennek a rendelkezésnek a következtében természetesen, a kérvények beadása alkalmával kapott elismervények (adeverinta) érvénye is automatikusan a revízió megkezdéséig meghosszabbítást nyert.

LACUL ROȘU (Gyilkostó)

„Rózsi” pensio

Központban, gyönyörű fekvéssel, elsőrendű ORT. KÓSER étkezés, tiszta napos szobák. Telefon 5.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

Ort. Zsidó Leánytérnökné
Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 3.

fiu- és leánygyermek nyaraltatása,

kies fekvésű, magaslalon levő

Brátcán

állomástól 8 percre, a hegyek között épült egészséges kőépületben, por- és szélmentes helyen. — **Állandó felügyelet!** Kiránduló helyek! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakzerű tanítása! Mérsékelt árak! Strand! Teniszpálya! Rádió! Háló-, nap- és légkura! Kiváló referenciák. Prospektus! Gyermek kísérővel és anélkül is felvétetnek. Telefon Oradea No. 11. Brátcán nyaralótelepen No. 2.

Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölni.

A Banca Marmorosch Blank & Co. S. A.

értesíti ki nem egyezett hitelezőit,

hogy a banknál történő jelentkezés esetén követelésük 33 százalékát készpénzben, 65 százalékát pedig 7 százalékkal kamatozó Bucuresti Primária francia frank kötvényekben vehetik fel. Ezen kötvényeket a főváros gáz- és villanyműveinek a jövedelmei garantálják, a francia frank névérték pedig a Nemzeti Bank hivatalos eladási árfolyamán lesz átszámítva lejre: azaz 1 francia frank 6 lej 56 bani.

APROHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alak- és részeknek 30 százalékos kedvezmény. A próhirdetések díja előre fizetendő. Jelligés levelet csak úgy továbbítunk, ha poróbbígy mellékelve van.

Finzer ruhafestő és tisztító. Telefon 505.
Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű munka! Szolid árak! Pontos kiszolgálás! Telefon: 25-05.

Málnás-fürdő. Első ízben 1937 júniustól szeptemberig ort. kóser penzió a brasovi ort. főrabbi felügyelete mellett. Komfortos lakás, elsőrangú étkezés. Érdeklődni a tulajdonosnál: Goldstein Artur Baile-Malna.

Marmorosch Bank betétkönyveket legmagasabb árban vesznek. Hirsch Salamon Hueidin.

Biztos megjelést nyújtó régi szállítási vállalat átadó. Főlétsleges strázsák külön olcsón eladó. Cim: Mures Hirliapiroda Targu-Mures, Agrár-palota.

Felkúrdón megnyit a Weisz-féle Bihar Szálló. Szigoruan orth. kóser vendégfogadás.

בהשגחת יוסף שלמה פינקלשטיין
Finkelstein József és neje vezetése mellett ahol elsőrendű koszt, penzió kapható. Pontos kiszolgálás.

180 lejért villanyondolalunk 6 havi garanciával. Speciális hajfestés, víz-vas ondolás és művészies parókkészítés. H. Lotti, Calea Regele Ferdinand 3. Udvarban.

Alkalmi vétel

Egészen új, modern mahagoni háló, modern ebédlő, antik szalonbutor, Singer sülyesztős varrógép, bizomány, sürgősen féláron alul eladó. STERNBEG régiségkereskedő ORADEA, Bul. Reg Ferd. 13.

Brátka klimatikus üdülőhely, kitünő orth. kóser ellátás, hízókúra, diétás koszt, gyönyörű árnyas kertben a Körös partján. Figyelmes kiszolgálás, mésekelt árak mellett nyaralókat elfogad Lááner Sándorné.

Zu verkaufen: Transmission 4½ m 45 mm, 5 m 50 mm mit Lager, ferner Knopflochmaschine Singer. Kaufe daselbst gebrauchten Electromotor 1 PS. Str. Reg. 83 Infanterie No 8. 10—12 Uhr.

Benősiülhet 38 éves korig izr. kereskedő forgalmas üzlettel és házzal rendelkező, szép, intelligens urilányhoz. Bővebbet Engel Jenemias házasságközvetítő irodájában Brasov, P. Libertatii 14.

Üvegkereskedősegéd, fiatal, ügyes munkatárs, aki a román, német és magyar nyelvet tökéletesen bírja, ügyes számoló, azonnali belépésre kerestetik. Kimerítően írott ajánlatok fényképmelléklettel ellátva I. Adler & Fiul, sticlarie Timisoara, II. Piața P. Rares No 1 alá kéretnek.

Kiadó üzlethelyiség azonnalra. P. Mihai Viteazul 17.

Hálószobaberendezés, diófa pulituros, eladó. Berkovics műasztalos, Eminescu 2.

Utítársnót keres a párizsi kiállításra kozmetikusnő augusztus hónapban. Fuchs Satu-Mare, T. Vladimirescu 4.

Finomlelkületű, jókölsejű zsidó urileány havi 2000 lej életfogytiglani járadékkal, házasság céljából levelezne, megismerkedne jó zsidó, 40—45 éves intellektuallal, kibene élete értelmét feltalálná. „Uri gondolkodásu” jelígre teljes című választ a kiadóba.

Keresek garanciaképes fiatalembert papirkereskedés önálló vezetéséhez. Libraria „Mercur” Dej.

Két nagy gobelin kép nagyon olcsón eladó. Schönfeld, Piața Gării 8.

Baiamarera utazók figyelmébe! Nyaralónak, utazóknak nagy érkedvezmények. Előnyös, gyors kiszolgálás. Panzió. Eskiüvöket is elvállalok. Izsák Ferenc ort. kóser vendégfogadó Baiamare.

Eladó jókarban levő hathengeres csukott autó, kevés benzint fogyaszt. Bővebbet: Herkovits Sámuel Baiamare, T. Jonescu 4.

Forgalmas városban rentábilis üzlet feleltárs része, minek hozzádka évi 120.000 lej, ávethető 300.000 lej tőkével. Ajánlatokat „Divatáruház” jelígre kérek.

Jömegjelenésű, magános, 34 éves zsidó nő elmenne házvezetőnőnek esetleg magános urhoz is. Leveleket a kiadóba kérek „Magános nő” jelígre.

Németül beszélő kisasszonyt gyermekekhez délutánra azonnalra keresek. Str. Goidu 5.

Kindernfraulein zum Eintritt 1. Juli zu 5 und 10 jährigen Kindern wird gesucht. Offerte mit Lichtbilde an: Stefan Wohl Satumare Postfach 77.

Kóser vegetárius étterem nyit Clujon Calea Marechal Foch 21 alatt. A legkötünőbb, izletes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma árak.

Kiadó július 1-re nagy szuterén szoba vizkagylóval, mellékhelyiségekkel. Str. Calugarielor 6/a.

Aki Clujon jól és megbízható kósert akar enni, keresse fel a Rothschild-féle bodegát, Cluj, P. Mihai Viteazul 33. Dick-féle ház. Izletes ételek, ugy melegen mint hidegen. Figyelmes kiszolgálás.

חמת השגחת הבריד צ דקה יראים ספרד קלוש

Keresek 4 szobás modern, kertés, napos lakást lehetőleg külön telken Elisabeta vagy Sétatér közelében, esetleg elcserélném General Berthelot-i 3 szobás lakással azonnal vagy november 1-re. Cim telefon 2557.

Könyvelésben jártas, most érettségizett fiatal lány, perfekt román, francia, magyar nyelvtudással, alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Jól jövedelmező házat keresek a belvárosban. Cimeket „Készpénz” jelígre a kiadóba kérek.

Utazót keresek társnak csukott autóra Erdély—Bánát hathatentkénti látogatására. Olcsó, kényelmes utazás. Értekezni vasárnap délután 1—4-ig. Boga, Str. Oțetului 7.

Párizsi kirándulásra vallásos, negyven év körüli házaspárt utítársnak július elsejére keresünk. Levelet Hegedüs Hirliapiroda, Oradea, kérik.

Cukrászat és hidegbüffé kurzust nyitok. Jelentkezőket felveszek. Adlerné, Cal. Reg. Ferdinand 22. I. em.

FRATERNITAS R. T. NYOMASA, CLUJ
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Juan
Franco
m

Párizs, június
hogy az olasz k
Spanyolországból
hogy ennek a
érdekében több
Rómába. Ezekne
kár volt. A leg
ról számolnak t
azt az ígéretet
segítség tovább
nek, hanem még
szerzett Franco

Ezek a hírek
March személye
lemzőbb típusa
amely a spanyol
lom alatt kelet
doigában, alk
eredményeiben
királyi Spanyol
ország leggazda
si kiterjedésű
bankházi, ipar
saját csempész

Pályáját min
háboru alatt vé
Kruppot, aki t
rettel szállított
ségeknek is. Táv
a nyereséggel,
Németországna
szállított fegy
más természetű
például egy há
országna, t
ellenében. Ugy
iását és utirán
is, amiért küll
jót természetes
Ez is növelte
ahogy ez gond
biztosította

Az így szer
csak a spanyol
sába fektette
Marokkó doh
pedig az anyac
lami kézen vo
meg azzal az
dohányültetvé
véres verejté
fantasztikus c
kóban termelt
verseny tám
országban áru
tóságok nagy
sem történt
fékezésére, m
Egész sor gy
ellene.

Akárcsak a
gangsterband
rül, ezek azu
eltették láb a
ból állást fogl
tevéje ellen.
után elindulv
támasztottak
de igazi Marc
egész börtöns
vel megszökö

Sulyos
mellett. Cerna
rencsétlenség
Noua Sulita
elított egy s
Anna Chim m
beta Caulea s
pítást nyert.
lyén nem volt
Zucica község

Gyerm

június—júli
gaslati hely

Dr

gyermekorv
étvágytalan
alkalmas.
játék. Be
fiuk és l
nek. Orto
nál, napi
tanárnói f
Str. El

Juan March, Francoék pénzügy- minisztere

Párizs, június 18. Amikor híre kerekedett, hogy az olasz kormány visszavonja csapatait Spanyolországból, jelentések érkeztek arról, hogy ennek a szándéknak megváltoztatása érdekében több Franco-párti sietve utazott Rómába. Ezeknek vezetője Juan March bankár volt. A legutóbb érkezett jelentések arról számolnak be, hogy Juan March nemcsak azt az ígéretet kapta, hogy az eddig élvezett segítség továbbra is kijut a spanyol felkelőknek, hanem még másfélmilliónyi „kölcsönt” is szerzett Francoékknak.

Ezek a hírek újra előtérbe juttatták Juan March személyét. Juan March egyik legjellemzőbb típusa annak a nagy fezőr-rétegnek, amely a spanyol reakciós királyi önkényuralom alatt keletkezett és fejlődött ki. Viselt dolgaiban, alkalmazott eszközeiben és elért eredményeiben élen tükröződik vissza a királyi Spanyolország korrupciója. Spanyolország leggazdagabb emberének tudták. Oriási kiterjedésű birtokai, nagyszámu kastélyai, bankházai, ipartelepei, hajózási vállalatai és saját csempészhadserge volt.

Pályáját mint csempész kezdte. A világháború alatt véghezvitt üzemeivel felülmúlta Kruppot, aki tudvalegőleg nyugodt lelkiismerettel szállított fegyvert Németország ellen-ségeinek is. Távolról sem elégedett meg azzal a nyereséggel, amit úgy szerzett, hogy mind Németországnak, mind az antant számára szállított fegyvert és municiót. A szállítást más természetű „üzlettel” is tetőzte. Eladott például egy hajórakomány fegyvert Németországnak, természetesen készpénzfizetés ellenében. Ugyanakkor jelezte a hajó elindulását és utirányát az angol kémiszolgálatnak is, amiért külön jutalékban részesült. A hajó természetesen az angolok elsüllyesztették. Ez is növelte Juan March hasznát, mert ahogy ez gondos kapitalistához illik, előzően bebiztosította a hajót hadikár ellen.

Az így szerzett vagyont azután megint csak a spanyol nép hihetetlen kiszákmányolá-sába fektette bele. Az övé volt Spanyol-Marokkó dohánymonopóliuma, ugyanakkor pedig az anyaországban a dohányárusítás ál-lami része volt. Juan March nem elégedett meg azzal az óriási profittal, amelyet a dohányültetvények gyarmati rabszolgáinak véres verejtéke árán szerzett. Valószággal fantasztikus csempészetbe fogott. A Marokkóban termelt dohányt, az államnak gyilkos versenyt támasztva, átsempészte és az anyaországban árúsította. Az akkori reakciós ha-tóságok nagyon jól tudták mindezt de semmi sem történt Juan March étvágyának meg-főkezésére, mert mindenki a zsebében volt. Egész sor gyilkosság vádja is elhangzott ellene.

Akárcsak az amerikai milliósok, ő is gangszterbandákat szerzett meg maga kö-rül, ezek azután minden megmondás nélkül eltették láb alól azokat, akik akár becsület-ből állást foglaltak az országnak e nagy kár-tevője ellen, vagy pedig a nagyszerű példa után elindulva, hasonló üzelmekkel versenyt támasztottak neki. Végül is börtönbe került, de igazi March-módszerrel megvesztegette az egész börtönzsemlézetet és ennek segítségé-vel megszökött. (P. F.)

Sulyos vasuti szerencsétlenség Cernauti mellett. Cernautiból jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap este a Cernauti Noua Sulita vonalon, ahol egy motoros vonat elütött egy szekeret, amelynek utasai közül Anna Cim meghalt, Florica Caulea és Elisabeta Caulea sulyosan megsebesültek. Megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenség szinhe-lyén nem volt sorompó. Az áldozatok mind Zucica községbeliek.

Gyermek-nyaralítás
június-július hónapokban TIHUTA ma-gaslati helyein, kitünő levegőn, fenyvesek, patak mellett,

Dr. Becski Irén
gyermekorvos vezetése alatt vészegény, étvágytalan gyermekek részére kitünően alkalmas. Hízókúra, izomerősítés, torna, játékok. Beteg gyermeket nem vesz fel. Fiúk és lányok 3-15 évig jelentkezhet-nek. Ortodox kóser koszt Rubinstein ur-nál, napi ötszöri étkezéssel. Orvosi és tanárnői felügyelet. Cim: Dr Becski Cluj, Str. Elisabeta 25. Telefon 17-67.

UGYANAZ A SELYMES BŐR, UGYANAZ A HAMVAS ARCBŐR



ÉRZÉKENY ARCBŐR SZÁMÁRA 20.000 SPECIALISTA AJÁNLIJA AZ OLAJBOGYÓ OLAJÁT

Gyerekek számára, akiknek annyira kényes a bőre, rendkívül finom szappanra van szükség, speciális szappanra, amely nem irritálja a bőrt és megóvja a pattanásoktól és vörösségtől. A Palmolive szappan a legalkalmasabb számukra, mert egyik alkotórésze az olajbogyó olaja.

Annál is inkább ajánlható ez a szappan olyan hölgyeknek, akik meg akarják ővni fiatalos üdőségüket. A Palmolive szappan rendszeres használata reggel és este valóban a legsodálatosabb szépitőkúra, amely a bőrt simává és bársonyossá teszi, az arcbőrnek pedig felülmulhatatlan hamvasságot és tisztaságot kölcsönöz.



Az ilfovi ügyvédi kamara június 20-iki delegátus-választásain megtörténik a nagy összecsapás a jobb és baloldal között

A demokrata ügyvédek a rend fenntartását kérték az igazságügyi minisztertől

Bucuresti, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Június 20-án izgalmas napja lesz a bucu-resti ügyvédi kamarának. Máris rendkívül feszült atmoszférában készül a kereszény, illetőleg demokrata ügyvédek csoportja a választásra, amelyre az ügyvédi kamara az országos ügyvédszövetség gyűlésére küldi ki delegátusokat. A demokrata ügyvédek részéről Dem. I. Dobrescu, a főváros volt főpolgármestere, az ügyvédszövetség egykori elnöke, Romulus Georoceanu, az ügyvédszövetség alelnöke, Nicu Stanescu és I. N. Vladescu kérvényt nyújtottak be az igazságügyminiszterhez, melyben felhívták a figyelmét, hogy június 20-án a már ismert és az ügyvédi kamara életében is meghonosult eszközöket akarják igény-be venni a választások meghamisítására. A beadvány aláírói hangsúlyozzák, hogy nem tartják szükségesnek részleteiben is ismertetni az 1935. december 8-án és 1937 május 9-én történeteket, hiszen ezeket az eseményeket mindenki jól ismeri. A Porunca Vremii által a lap hasábjain összehi-vott verekedők állták el az igazságügyi palota bejáratát és ezek nemcsak megaka-dályozták a demokrata ügyvédeknek az épületbe való bejutását, de sokaknak kö-zülük, néhány kiváló országos nevű jo-gászt is, tetteleg is bántalmaztak. Ilyen for-mán 1935 december 8-án az ilfovi kamarai ügyvédek jórészt megakadályozták a sza-vazásban való részvételben és ugyanez tör-tént 1937 május 9-én, az ügyvédkongresz-szus közgyűlésén. Ennek figyelembevétel-ével az ügyvédek beadványukban a követ-kezőket kérték:

1. Hogy a választásokat ne az igazság-ügyi palotában, hanem a négy járásbíró-ság épületében tartásuk meg és az ügyvé-dek négy kerületben járuljanak a választó urnákhoz.
2. Ha a választás mégis az igazságügyi palotában lenne megtartva, minden választási helyet karhatalom őrizze és karhata-lom akadályozza meg a terrorlegények esetleges munkáját.
3. Az igazságügyi palota négy kapuján a karhatalom ellenőrzése mellett egy ügyész ellenőrzésével történjenek a belé-pések.
4. Csak a választói joggal rendelkező ügyvédek engedjék belépni az épületbe.
5. Az ügyvédi minőség meghatározását egy ügyész végezze, hogy ne történjenek meg olyan esetek, mint a legutóbbi kong-resszuson, amikor ügyvédi kamarai déka-nokat és protokánokat nem engedtek be a terembe.
6. Minden választási helységben ügyész gyakorolja az ellenőrzést.

A demokrata ügyvédek részéről komoly közbélépések történnek, hogy az igazság-ügyi minisztérium teljesítse is a kérésben foglaltakat.

A választásokra a demokraták, Dobres-cuval az élükön, nagy előkészületeket tesz-nek. Dem. Dobrescu az Adeverul hasábjain hívja fel az ügyvédek figyelmét a kamará-ban már tarthatatlan állapotokra. Emlé-keztet arra az időre, amikor ő maga volt az ügyvédszövetség elnöke és amikor az ügyvédi mesterség még a román társada-lomban maradéktalan presztizsnek örven-dett. Ezeknek az állapotoknak a visszaál-lításáért indulkak most harcba az ország demokrata ügyvédei, az ügyszövetség je-lenlegi vezetése ellen, mely éppen a legte-kintélyesebb jogi karban akarja megvaló-sítani a legszélsőségesebb jogfosztásokat.

A francia kommunisták kiáltványukban új népfronti kormány megalakítását követelik,

mely letörné a frank-spekulációt és megadóztatná a nagyvagyonokat
Meghalt Gaston Doumergue volt köztársasági elnök

Párizs, június 18. (Rador.) A kamara ma reggel folytatta azon törvényjavaslat vitáját, amely felhatalmazza a kormányt, hogy tör-vényrendeletek útján módosítsa a vámtarifát és intézkedéseket tegyen a dumpinggel szem-ben. Rövid vita után, amiben Bastid kereske-delmi miniszter is résztvett, a ház sorra meg-szavazta a tervezett szakaszait.

A francia politikai életben egyébként szen-zációként hatott a kommunista párt sajtóosz-tályának tegnap kiadott manifestuma, mely „Az ország megmentéséért” cím alatt jelent meg.

A manifestum szerint a kommunista párt kész vállalni a kormányzás felelősségét olyan kabinet keretében, amely visszatükrözné a néparcvonal felfogását. Franciaország, a de-mokrácia és a béke megmentéséért hrcolna ez a kormány. A kommunista párt felszólítja a néparcvonal összes pártjait, vegyék ki részük-t a munkáskövetelésekkért harcba.

A manifestum a továbbiakban intézkedéseket követel a frankkal üzőtt spekuláció ellen, de-mokratikus adóreformot sürget, aminek lé-nyeges pontja a nagyvagyonok megadóztatá-

sa lenne. Ezzel szanálni lehetne a pénzügye-ket és megakadályozni az élet megráglulá-sát.

Párizs, június 18. Gaston Doumergue ma elhunyt. Doumergue ezerkilencszázhuszonnégy től 1931-ig volt a francia köztársaság elnöke és nagy népszerűségnek örvendett bon-homiája miatt. A nép „Gastonet”-nak nevezte 1935-ben a Corcordeletti zavargások után a nemzeti koncentrációs kormány elnöke volt. Egyidejű párizsi jelentés szerint Daladier nemzetvédelmi miniszter ma fogadta Beck tá-bornok, német vezérkari főnököt.

A CIONISTA FŐVÁLASZTÁSI BIZOTT SÁG KÖZLEMÉNYE. A Cionista főválasz-tási bizottság ezton hívja fel a cionista pártok figyelmét arra, hogy a legutóbbi körlevélben tévesen lett feltüntetve a kong-resszusi jelölő-listák letételének határide-je. A lista-letétel határideje: június 21, hétfő délután 6 óra. Ezen időpontban tu-nem lehet jelölő listát benyújtani.

osch
A.
telezőit,

SEK
apróhirdetés 20 lej.
fizetendő. Jelleg
van.

es fiatalembert papir-
éséhez. Libraria „Mer-
van.

ép nagyon olcsón el-
pári 8.

figyelmébe! Nyaralók-
árkedvezmények. Elő-
Panzio. Esküvőket is
ort. kóser vendéglője

hathengeres csukott
fogyaszt. Bővebbet is
amare, T. Jonescu 4.

rentábilis üzlet fele-
háka évi 120.000 lej, át-
ével. Ajánlatokat „Di-
rek.

ános, 34 éves zsidó nő
k esetleg magános ur-
adóba kerek „Magános

asszonyt gyermekekhez
resek. Str. Gojdu 5.

Eintritt 1. Juli zu 5 und
vird gesucht. Offerte
tefan Wohl Saturnare

Fem nyit Clujon Calea
tt. A legkitünőbb, iz-
helyiség. Olcsó abonoma

gy szuterén szoba viz-
ségekkel. Str. Caluga-

megbízható kóser akar
Rotschild-féle bodegát,
zul 33. Dick-féle ház.
relegen mint hidegen.

ak csukott autóra Er-
nkénti látogatására.
as. Értekezni vasárnap
Str. Otetului 7.

vallásos, negyven év
ársnak július elsejére
edius Hirlapiroda, Ora-

ffé kurzust nyitok.
k. Adlerné, Cal. Reg.

NYOMASA, CLUJ
AZ UJ KELETBEN

SPORT

Vasárnap délután 6 órakor

Bratislava—Viktoria

Cluj, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Kolozsvár izgalmas, de nyívs futballcsatákhoz szokott sportszerető közönsége vasárnap ismét nemzetközi mérkőzésnek lehet a szemtanuja. Jelentős áldozatkészséggel, de a sportközönség iránti kötelezettségből a kolozsvári Viktoria sportegyesület vezetősége egy mérkőzésre lekötötte a cseh Bratislava együttesét, amely első romániai mérkőzését Kolozsváron fogja játszani.

A kolozsvári közönség körében nagy az érdeklődés a Bratislava mérkőzése iránt, ami érthető is. A Bratislavanak nemzetközi, igen jó hangzású neve van, amelyet legismertebb együttesek legyőzésével szerzett magának. Hogy a Bratislava milyen képességekkel rendelkezik, elég megemlíteni a következő győzelmeit: Hungária 6:2, Ferencváros 7:2, Ujpest 2:0, Admira 3:2, Slavia 4:0, Sparta 3:1, Leicester City 3:1, stb.

A Bratislava legjobb felállításban érkezik Kolozsvárra, tagjai között több olyan van, akik a cseh válogatott színeiben már játszottak. A Bratislava a következő összeállításban játszik a Viktoria ellen: Kriska, Koszka—Strasztnyi, Kovács—Tauszig — Gyurcsák, Nagy — Holák—Jakube—Luknár—Maszarovits. Jakube évekig az Ujpest együttesében játszott Jávör néven. A Viktoria még nem állította össze csapatát a Bratislava ellen. Egy azonban kétséges, hogy a kolozsvári csapatban Sepi is játszani fog, még pedig minden valószínűség szerint a jobbösszekötő helyén, minthogy Sepi esélyese a svédek elleni válogatott csapatnak ezen a poszton. Szó van Szaniszló játékaról is, akivel mint megirtuk, a Viktoria szerződöttes szempontjából tárgyal.

A mérkőzésre, amely vasárnap délután 6 órakor kezdődik a városi sporttelepen, jegyeket elővételben is lehet váltani, ami annál is inkább ajánlatos, minthogy előre váltva a jegyek 25 százalékkal olcsóbbak. Jegyek a Stadion sportújságban válthatók ma este nyolc óráig. A mérkőzést Muresan Anton fogja vezetni. A mérkőzést megelőzőleg a CAC atletikai versenyt bonyolítják le.

A NEMZETI BAJNOKSÁG BIZOTTSÁGA tegnapi ülésén foglalkozott az elmúlt vasárnapi bajnoki mérkőzésekkel. Mindenekelőtt is a Vulturii—Olimpia mérkőzéssel kapcsolatban a bizottság nem fogadta el a Vulturii védekezését, hogy a játékosok igazolókönyveiket ellopják és a mérkőzést két ponttal, 0:0 gólaránnyal az Olimpia javára igazolta. Így a Vulturii végkép elvesztette minden reményét az elsőségért folyó küzdelemben, azonban az Olimpia számára sem jelent a gyakorlatban sokat a kapott két pont. A bizottság ugyanezen ülésén elutasította az Olimpia óvását amit a CFR ellen adott be azon a címen, hogy a vasutascsapat felfüggesztés alatt játszott.

CAFOL A RIPENSIA. Tudósítónk jelentik: A Ripensia vezetősége nyilatkozott a kilépéseiket bejelentett játékosok ügyében. Balázs mérnök kijelentette, hogy a lemondottak közül egyetlen játékos sem hagyta el a Ripensia, minthogy 1933-ig tartó szerződésük kötik. A Ripensia pedig — mondotta Balázs mérnök — egyetlen játékosát sem engedte el, sőt öt újat szerződött.

Egyre érkeznek a kilépési nyilatkozatok a szövetségbe. Bucurestiből jelentik: A labdarúgószövetségbe tegnap a következő játékosok kilépési nyilatkozata érkezett be: Endrefy, Creteanu, Neacsu, Dragomirescu, Stanciu, Palmer és Korony Juventus, Munteanu I és II Victoria, Konrad Victoria Constanta, Benko Universitatea.

BOMBACAPATOT KÉSZÍT ÖSZIRE A RAPID. Sportkörökben tudni vélik, hogy a Rapid igen erős csapatot készít az őszi bajnoki küzdelemre összeállítani. A Rapid új együttese a következők: Kapus: Endrefy (Juventus), háttvédők: Biubas (AMEFA) és Bürger (Ripensia), középfedezet: Auer, szélsőfedezetek: Rafinsky és Vintila, a csatársorban balszárny: Dobay és Schwartz, középszárny: Barátky, míg a fentmaradó két helyre a meglévő játékosok legjobbjait állítaná be a Rapid. A szükséges összeg az említett játékosok megszerzésére állítólag a bucaresti egyesület rendelkezésére áll.

A Román Kupát 1933-ban alapították. 1933—34-ben a Ripensia, 1934—35-ben az akkori CFR, 1935—36-ban ismét a Ripensia szerezte meg a bajnokság után legnagyobb román labdarúgótrófea védelmét. Ezidén — érdekes — ismét a két együttes közül kerül ki a Román Kupa védője.

Angol edzőt szerződött a Venus. Bucurestiből jelentik: Az ismert körülmények között elbocsátott Platko helyébe a Venus angol edzőt kíván szerződötteni, akinek akár havi 50.000 lej fizetést is adnak. A Venus egyébként Budapestre edző nélkül utazott el, ellenében a lapokban megjelent hírekkel, melyek szerint a Venus elfogadta a CAO egyébként igen szívélyes ajánlatát, hogy Budapesten Blum Zoltán a CAO jelenlegi edzője készítse elő a Venus csapatát az Ujpest ellen.

A CAO jövő játékosai között biztosan helyet foglal Borgea (Universitatea), Jovicisin és Slivac Olimpia Szatmár. Szó van Durau-

reanu, a regáti B) ligás Craiovan sportegyesület kitűnő játékosának szerződötteséről is. Azt biztosra veszik, hogy Kocsis megvált a nagyváradi egyesülettől. Kocsis újabban Franciaország felé gravitál.

TOMMY FARR, Anglia nehézsúlyú profi-ökölvívőbajnoka kiütéses győzelmet aratott Londonban Walter Neusel hitlerista ökölvívó ellen. Farr már a harmadik menetben végzett elbizakodott ellenfelével. Hír szerint Farr a közeli napokban Max Schmeling világbajnok aspiránssal is mérkőzni fog.

Kiőregedett Európa legjobb kapusa. Planicska, a Slavia hírneves kapuvédője, aki hosszú éveken keresztül Európában a legkiválóbb kapustehetségnek bizonyult, a közeljövőben visszavonul a labdarúgástól. Egyesületének vezetőivel közölte is ezt a szándékát. Planicska fáradtsága és legutóbbi párizsi sérülése miatt mond bucsút a játékosnak. Egyelőre akarva nemakarva mégis vendélell kell a Slavia kapuját, mert a Slavia tartalék-kapusa, Buresch legutóbb egy motorkirándulás alkalmával megsérült és nem foglalhatja el Planicska helyét.

SZÍNHÁZ-FILM

Solymosán Magda és Ürmössy Magda a Szibillben

Igen érdekes körülmények között újítja fel a színház vasárnap este Jakobi Viktor-nak a fiatalon elhunyt kitűnő zeneszerzőnek híres operettjét a Szibillt. Ilyen parádés szereposztásban még nem játszották Kolozsvárott ezt az operettet. Szibillt Solymosán Magda, Anna Pavlovna nagyhercegnőt pedig Ürmössy Magda énekli. A teljesen új bemutatásban és új rendezésben felújításra kerülő udjomság többi főszere-

peit Stefanidesz Ili, Fülöp Sándor, Jenéi János, Homm Pál (Petrov hadnagy), Csóka József, Tompa Sándor alakítják. A Szibillt Gróf László rendezti és Stefanidesz József vezényli. A Szibill lesz egyébként az utolsó premier bérlet ebben a szezonban. Azonban a bérlik iránti előzeteségből azoknak, akik nem nézhetik meg a Szibillt vasárnap esti előadását kicseréli a jegyét a színház más előadásra.

Ma délután Budai Nagy Antal első olcsó helyáras előadása

Kós Károly grandiózus történelmi drámájának a Budai Nagy Antalnak szomba-

ton délután öt órakor lesz az első olcsó helyáras előadása.

Vasárnapi előadások

Vasárnap három előadás lesz a színházban. Délután három órakor Zerkovitz Béla operettrevüje a Hulló falevél kerül színre olcsó helyárrakkal és Solymosán Magda fellépésével. Délután hat órakor a Szerelem-

re itélem operettudjomságnak lesz a harmadik előadása. Míg este a már fentebb említett Szibill felújítása szerepel a műsoron.

Az ember tragédiája, Hamlet, Liliom

— Teljes erővel folynak a színház szabadtéri előadásának előkészületei. Jövő szombaton Madách Tragédiája vezeti be az ünnepi hetet —

Cluj, június 18. Közönségünk régi óhaját váltja most valóra a színház igazgatósága: az évadot ünnepi játékokkal fejezi be. A református kollegium udvarán felépülő monumentális szabadtéri színpadon, hatezer néző számára tervezett nézőtér előtt fognak lefolyni az ünnepi játékok. Három darab szerepel a szabadtéri előadások játékkredjén, mindegyik világirodalmi érték és kiváltképpen alkalmas szabadtéri előadásra. Az ember tragédiája, Hamlet és a Liliom kerülnek színre az ünnepi héten.

Jövő szombaton, június 26-án este kilenc órakor lesz az első előadás. Madách Imre halhatatlan drámái költeménye vezeti be az ünnepi hetet. Az európai nemzettek legnagyobb színházai egymás után tüzik most műsorukra a magyar géniusz-nak ezt az egyetemes, kiváltságos alkotását, amelynek tizenöt színe tudvalevőleg felöleli a világhistoria egész menetét, az ember teremtésétől a történelmi idők végezetéig. Igen nagy feladatra vállalkozik a színház, amikor a szabadtéri színpad hatalmas méretei közé állítja a Tragédia előadását és reméljük, hogy a nagy feladatot méltóképpen fogja megoldani.

Az ember tragédiája előadását Kádár Imre rendezi, Erkel teljes kísérelő zenéjét Stefanidesz József vezényli. Az előadásban résztvesz Rezik Károly karnagy vezetése mellett a Szent Cecilia kórus és a Magyar Dalárda ötven tagja. A színház teljes személyzetén kívül száz tagu statisztéria teszi gazdagabbá a tömegjelenetek képét. Az ujszerű, impozáns színpadot Rajnai Sándor tervezte, a díszleteket Kudelász Károly festette.

Igen érdekes, hogy Évát Fényes Alice, Ádámot Nagy István, Lucifert Kovács György alakítja, — mindhárom kitűnő, fiatal művész a mi színházunk nevelése, itt tették meg első lépéseiket a színpadon és három év leforgása alatt fejlődtek odáig, hogy a Tragédia vezető szerepeit rájuk bízhatta a színház. Friss, fiatalos és ujsze-

Idegeink felmorzsolódása

a kultúra fénykorában

Amióta tudjuk, hogy emberek léteznek ezen a folyton forgó sártömegben, — amelyet Földnek neveznek, — azóta soha sem szünet meg az ember, amely a primitív állatsorból évmilliókon keresztül felküzdötte magát a legmagasabb kulturális és igyekszik megközelíteni a végtelen nagy, mindent átfogó világképet, amiből a mai szerves élet ilyen csodálatosan kifejlődhetett. De vizsgáljuk csak meg ezt a csodálatos kulturát, ami létszám-gosan annyi szepet, jót produkált és kérérdzük meg önmagunktól: boldogabbak lettek-e az emberek a mai kultúra fénykorában? A válasz bizonyára csak az lehet, hogy nem, sőt minél magasabb fokára jutunk a kultúrának, annál jobban érezzük idegeink felmorzsolódását és szervezeteink leromlását és mikor kifáradva, összetörve a betegségnek özőnet megszereztek, nincs más hátra, mint hogy a világhírű Gastro D. amerikai gyógyszerrel készült gyógyszerhez folyamodjunk, amelynek hatása úgy a központi, mint a vegetatív idegrendszeren keresztül fejti ki hatását, érthető lát, hogy úgy a külföldön, mint a belföldön elért rendkívüli eredmények miatt, gyomor-, epe-, vese- és májbetegedéseknél a legkiválóbb gyógyszernek lett elismerve.

Gastro D. kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárakban Bucuresti, Calea Victoriei 124.

ri lesz tehát a három főszereplő játéka. Természetesen a színház kitűnő prominens tagjai valamennyien résztvesznek a Tragédia előadásában.

Az izgalmas meneti drámát számos tánc szám fogja színezn. A paradicsomi vidék nimfa táncát a római bacchanaliát és a londoni haláltáncot Tebán János, Topán Lulu, Báza Éva és a színház táncokara táncolják. Az atheni színház Csiki Endre szerzett stilszerű zenét, amelyre Radó Éva egy egészen kivételes képességű, fiatal táncosnő fogja táncolni a haditáncot. Ugyanő táncolja a francia forradalmi táncot is.

A Tragédia előadását mindössze két színet fogja megszakítani, még pedig a paradicsomból való kiűzetés képe és a francia forradalmi kép után. A színetben hideg buffé fog a közönség rendelkezésére állani.

Az ünnepi játékok további műsora: kedden, június 29-én a Hamlet, Beethoven Eroica Szimfóniájának kísérelő zenéjével, végül csütörtökön, július 1-én Molnár Ferenc külvárosi legendája a Liliom, amely ezuttal kerül elsősziben szabadtéri előadásra.

HETI MŰSOR:

Szombat d. u. 5: Budai Nagy Antal. (Kós Károly nagysikerű erdélyi drámájának első olcsóhelyáras előadása.) este 9: Szerelemre itélem. (Rendes bérlet 31. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Hulló falevél. (Solymosán Magda fellépésével, olcsó helyárrakkal.) d. u. 6: Szerelemre itélem. (Harmad-szor.)

este 9: Szibill. (Jakobi Viktor világhírű operettjének felújítása, teljesen új betanulásban. Szibill: Solymosán Magda. A nagyhercegnő: Ürmössy Magda. Szarah: Stefanidesz I. Petrov; Homm Pál. A nagyherceg: Jenéi János. Poire: Fülöp Sándor. — Tompa Sándor, Csóka József, Deesy Jenő, stb. fellépésével. Utolsó premierbérlet 32. szám.)

Hétfő: Szerelemre itélem. (Negyedszer.)

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Ma, péntektől két nagy premier: I. Mefisto az Operában. Charlie Chan és Boris Karloffal. Rendkívül izgalmas film. II. Az angol király koronázása. Az egyetlen 100 százalékos színes film 1000 m. hosszúságban. Német speaker. Windsor herceg és Simpson asszony házassága. Rendes helyárrakkal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 15, 9, 30.

OPERA MOZGO MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Szó-kés a halálmezőből. Ut a földi poklokból halálos veszedelmeken keresztül a szabadság felé. Minden idők legnagyobb Sing-Sing filmje. Fősz.: Clive Brook, Margaret Lindsay.

MUNKAS MOZGO MŰSORA:

Pénteken, szombaton és vasárnap 3, 6 és 8 órakor: I. Moszkvai éjszakák. Kolozsvár utoljára. Fősz.: Harry Baur és Anna Beller. II. Az ideális férj. Operett. Fősz.: Brigitte Helm és Georg Alexander. III. Jutnal.

Eredeti

Schmincke

Művészfestékek

Dekoratív és tanulmányfestékek

a legjobb

Ne kísérletezzen ismeretlen márkákkal! A Schmincke-festékek garantáltan állandóak, feltétlenül megbízhatóak, kiadósak, tehát

a legolcsóbbak

Legelőnyösebb beszerzési forrás

Segesváry & Co.

CLUJ,

Calea M. Foch 10. Telefon: 12-41.

Kívánatra árjegyzékek.

I-a festővársznak

TÖRKE FÉNY PERUTZ és LEM

Peru

HI

— Angol-román k. Bucurestiből jelentik, hogy rövidesen az egyezmény jön létre fog járulni a két viszony fellendítésé-

— Betöltötták a t. tiből jelentik: A bel. ta a tenyérjólást. jósásokat, amelye idők szellemének.

— Esőzés a regé. tik: Az utolsó hete. után ma éjjel Ilfov. ban esett.

— Ki lesz az új k. ből jelentik: A sz. stroe helyébe új k. tal. Scriban ar. Ciopron 11, Anton. zatot kapott. Közül. tuszminiszter.

— 102 éves zsidó. szentmártonban öz. zálát, aki Custelni. rában halt meg. A. matróna híres volt. Mig saját portáján. hogy néhány szegé. geljen asztalánál. „minjan” szegény. hogy a vendégszere. töltseik a szombato. olyan régen, megk. hogy minek tulajdó. gyet, hogy százzét. ken részt tud venn. mében. Felelete ez. hogy szegény vend. ják ki, sőt sokszor. jukat is. A megbo. léányt házassított. gyét, hozományt, ami a házassághoz. korlati jótékonyasá. azokat a kegyes c. tegeknél és halott. halt meg, de soha. esért, hálás volt. Temetésén dr Kra. az elhunyt matrón. elhyseség vallásos. meghatóan énekel.

Ha ka Pale

forduljon

Utmutatással s

Kapasolatokat

Megvédjük érd

Vállaljuk

Vállaljuk

Piacanai

szakma

Előkészítünk e

sulásokat.

Tökéletes helyz

üzletágban gyc

rantálunk.

OFFICE FOR

Dux Ma

TEL-

Nemzetközi

Tökéletes FÉNYKÉPEK PERUTZ filmekkel és LEMEZEKKEL.



HIREK

Angol-román kereskedelmi egyezmény. Bucurestiből jelentik: Az Epoca tudni véli, hogy rövidesen angol-román kereskedelmi egyezmény jön létre...

Betiltották a tenyérjólásokat. Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium betiltotta a tenyérjólást és általában mindenféle jóslásokat...

Esőzés a regátban. Bucurestiből jelentik: Az utolsó hetek száraz és meleg napjai után ma éjjel Ilfov megyében és a fővárosban esett.

Ki lesz az új katonai püspök? Bucurestiből jelentik: A szinódus tegnapi ülésén dr. Stroe helyébe új katonai püspököt választottak.

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

102 éves zsidó asszony halála. Nagy mérvű mellett temették el a héten Dicső-szentmártonban özv. Klein Józsefné Elek Rozáliát...

Sikeresen folyik a Galil-akció Erdélyben

A temesvári Galil-akció. Bató Lajos és az önkéntes párok munkája

Nagy lelkesedéssel indult be Temesváron a Galil-akció. Bató Lajos a Keren Kayemeth romániai igazgatója vezette be Temesváron a Galil-akciót.

zónség előtt tartott a lugoji zsidóságnak előadást. Az akció másnap nyert befejezést, Deutsch Istvánné és Deutsch Béláné látták el a kíséretet és járultak hozzá az akció sikeréhez.

Aradon folyó hó 15-én este a Zsidó Nemzeti (Szövetség) helyiségében dr. Gara Armin helyi csoport elnökének vezetésével megbeszélés volt, amelyen a Wizo vezetősége is jelen volt.

Oradeán folyó hó 20-án veszi kezdetét a Galil-akció. 19-én szombaton az Erec Jisrael templomban KKL adományozás lesz és Bató Lajos fog előadást tartani a templomban.

Clujon folyó hó 22-én folytatja Bató Lajos a Galil-akciót, mely már hetekkel ezelőtt beindult és Bató Lajos elutazása miatt most folytatják.

Toplián Liqornik Fülöp KKL biztos folytatja az akciót, nagy eredménnyel. Resitán a helyi csoport elhatározta, hogy június hó végén folytatják le az akciót.

Bató Lajos timisoarai tartózkodása alkalmával a helyi csoport meghívására folyó hó 9-én a diest keretében nagy számú közönség előtt előadást tartott az olaszországi zsidóságról.

A Galil-akció Erdély többi városában Bató Lajos Timisoaráról Lugojra utazott, ahol folyó hó 14-én hétfőn este nagyszámú közönséggel tartott előadást.

A kolozsvári borbély- és fodrászmunkások szakszervezete e hó 27-én, vasárnap délután 1/2 11 órai kezdettel az Épitőmunkások Otthonban tart szakszakai versenyt, amelyen Kolozsvár elsőrendű munkásai vesznek részt.

Moscicki elnök 150 ezer lejt adományozott romániai jótékony célra. Bucurestiből jelentik: Arciszervezetségi bucaresti lengyel követ tegnap megjelent a Cotroceni palotában és Swidenek tábornoknak, Mária királyné udvarmesterének 50.000 lejről kiállított csekket nyújtott át.

Házasság. Mendelsohn Stefie Ilvamica és Izrael Mór Hida f. hó 20-án tartják esküvőjüket Dejen, melyre ezután is meghívják rokonokat, barátokat és jóismerőseiket.

Eljegyzés. Rosner Dávid Sámással eljegyezte Rösner Tóbit Bendiu. Minden külön értesítés helyett.

Házasság. Breszlauer Manci és Schwartz Tibor f. hó 20-án vasárnap délután 2-kor tartják esküvőjüket str. Moldovei 4. sz. alatt, melyre rokonokat és ismerőseket ez uton meghívják.

Doktorrávatás. A közelmúlt napokban a helybeli Ferdinand király tudományegyetemen az összes jogi tudományok doktorává avatták Weinberger Jenőt, aradi ügyvédet.

Az Egészség június száma. Dr. Normand I. kolozsvári belgyógyász kitűnő folyóiratának az Egészség-nek június száma a napokban jelent meg aktuális és érdekes tartalommal.

Záróra a nyári időszakban. Az érdekltek tudomására hozzuk, hogy a munkaügyi minisztérium az üzletek záróóráját a nyári időszakra a következőképpen állapította meg: 1. szak. Juniushó 15-től kezdődőleg szeptember 15-ig az országban levő összes kereskedelmi vállalatok, amelyek kézműláru, rövidláru, kalap, sapka, bőraru, szövöttáru, szőnyeg, utazási cikkek, kékák, kosár, fémernemű, divatáru, ruházati cikkek, cipő, óra és ékszer, műtárgyak, szőrmearu, esernyők, termények, magok, kárpitoscikkek, diszmutáru, vasáru, üvegáru, háztartási cikkek, porcellánáru, üvegáru, kályha, faáru, sportcikkek, autók, mész, cement, illatszerek, fegyverek, kerékpárok, ipari gépek, építkezési anyagok, fűzők, szén, tűzifa, gabonaművek, műszaki cikkek, festékáru, könyv- és papírszerek, hangszerek és fényképezési cikkek eladásával foglalkoznak, 13-tól 16 óráig kötelesek zárni, viszont este nyolc óráig tarthatók nyitva, minden munkanapon vasárnapot és hivatalos ünnepeket megelőző napon is. 2. szak. Azokban a helyiségekben, ahol az éghajlat és a helyi érdekek megengedik és van megállapodás a munkaadó és az alkalmazottak között a nyári záróóra vonatkozásilag, amit a Monitorul Oficial 144-1925. számában megjelent miniszteri határozat előír, a munkaügyi felügyelőségek közben fognak járni a közigazgatási és rendőrhatalóságoknál ezen záróra fenntartása érdekében. 3. szak. Ezen rendelkezés nem vonatkozik a közlésekre. 4. szak. A munkaügyi vezérigazgató van felhatalmazva ezen rendelet végrehajtására.

ŐROM AZ ARCODAT CIROGATNI, OLYAN FINOM, OLYAN BARSONYOS.....



Tudja, hogy arcának hamvassága vonzza őt. Nem akarja kiábrándítani, ezért ápolja szépségét és igyekszik, hogy arcából fiatalos és hamvasnak tartsa meg. A Jazs puder teszi, amelyet rendszeresen használ, hogy arcából fiatalosabb, finomabbnak látszik.



A Bet Jákob-iskola megkezdte működését. A cluji Beth Jákob, amely a Szináj egyseület kebelében működik, mint ismeretes, akcióit intézett a zsidó nők vallási életének elmélyítése érdekében.

Meghalt a Banca Romaneasca vezérigazgatója. Bucurestiből jelentik: Tegnap délután meghalt Nea Stefanescu, a Banca Romaneasca vezérigazgatója.

Bató Lajos Kolozsváron. Folyó hó 22-én, kedd reggel Kolozsvárra érkezik Bató Lajos, a Keren Kayemeth romániai igazgatója. Bató igazgató személyesen fogja levezetni városunkban a KKL Galil-akcióját.

Camera de Comerț și de Industrie, Cluj No. 1489/1937.

Convocare

Consiliul de Administrație al Camerei de Comerț și de Industrie din Cluj, în completul său va ține ședința ordinară în ziua de 23 Iunie 1937 (Miercuri) orele 17 (5 p. m.) în sala de ședințe a palatului Camerei (Calea Mareașal Foch 51 etajul II), cu următoarea:

- Ordine de zi: I. Deschiderea ședinței, II. Verificarea procesului verbal al ședinței din 30 III 1937, III. Raportul Comitetului de Direcție, IV. Impunerile comercianților și industriașilor de către organele fiscale, V. Regulamentul de afișaj al Municipiului Cluj, VI. Aprobarea bugetului Camerei pe 1937-1938 de către minister, VII. Vizitarea expoziției internaționale dela Paris, Propunerea dlui consilier Maurițiu Roza, VIII. Darea de seamă și Contul de gestiune pe exercițiul 1936-1937, IX. Eventuale propuneri.

Conform art. 105 al Legii Consiliului Superior Economic și organizarea Camerelor profesionale. Consiliul nu poate delibera decât cu majoritatea absolută a membrilor ce-l compun.

Dacă nu se întrunește numărul de membri, ședința va avea loc la a doua dată, în ziua de 25 Iunie 1937, orele 17 în același loc și cu aceeași ordine de zi. În acest caz ședința se va putea ține chiar cu 1/4 din membri Consiliului.

Conform art. 107 din Legea Camerelor, membrii care nu vor participa la 3 ședințe consecutive, nemotivat, vor fi considerați demisionați și Consiliul va declara locurile vacante.

Cluj, la 11 Iunie 1937. Președinte: ss. Dr. Partenie Dan. Primsecretar: ss. Dr. Ioan Muică.

Ha kapcsolatot keres Palesztinával, forduljon bizalommal hozzánk. Utmutatással szolgálunk. Kapcsolatokat létesítünk. Megvédjük érdekeit. Vállaljuk vagyontérkei kezelését, Vállaljuk bizalmas megbízásait. Piacanalizist készíttünk minden szakma részére. Előkészítünk egzisztenciát biztosító társulásokot. Tökéletes helyzetismeretünk révén minden üzletágban gyors és precíz elintézést garantálunk. „SHWIL” OFFICE FOR BUSINESS RELATIONS Dux Manó P. Vidor TEL-AVIV, P. O. B. 1955. Nemzetközi választékyeg mellékletét kérjük.

Borsec fürdőn ELSIG-villában megnyitott a szigoruan Klein vendéglő Előszobában olcsóbb árak.

UJ KELET Legújabb hírek

Franco hadviselő félként való elismertetését kérte az angol kormánytól

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Római jelentés szerint az olasz sajtó részleteket közöl a Madda olasz hajó ellen a spanyol kormányerők által intézett támadásról. Két repülő jelent meg a hajó felett és több bombát dobtak le. Ezek eltaláltak a hajó elejét, de emberéletben nem tettek kárt.

Berlinből jelentik, hogy a német lapok is foglalkoznak a Madda olasz hajónak a spanyol kormányrepülőik által való bombázásával. A Berliner Lokalanzeiger szerint a londoni benemavatók bizottságnak kötelessége intézkedéseket tenni ilyen kalóztettek esetében, hogy elvegyék a spanyol kormányerők kedvét hasonló akcióktól. A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint az Almeria bombázása által adott figyelmeztetés úgy látszik nem volt elég tartós.

Franco hadviselő félként való elismertetését kérte az angol kormánytól

Londonból jelentik, hogy a Foreign Office a hendaye-i angol nagykövetség útján kényszerít kapott Franco tábornoktól, aki kéri hadviselő félként való elismerését. A kéressel rövidesen foglalkozni fog a külügyminisztérium illetékes ügyosztálya.

A Havas saint jean de luzi értesülése szerint jobboldali spanyol politikai körökben azt állítják, hogy Xavier de Bourbon herceg, a karlisták vezére minapi londoni útja alkalmával arra kérte Juen de Asturia herceget, jelöltesse magát a spanyol trónra.

A baszk milícia az összes hidakat dinamittal aknáztatta alá Bilbao körül

A Havas jelentése szerint a bilbaoi lakosság az összes hidak felállítását követően, akik átmentek a felkelőkhez, a baszk milícia még a város belsejében is igyekszik majd folytatni a harcot. Bilbao közelében az összes hidakat dinamittal aknázták és bármely pillanatban levegőbe röppethetik. A baszkok torlásokkal emelnek az uccákon.

A német távirati iroda jelentése szerint Bilbao-nál a felkelő-csapatok tűzérési előkészítés után rohammal bevették a baszk állásokat San Barnaba mellett és a Chacoli hegyen. E pontok révén a felkelők birtokukban tartják a kormány megerősített pozícióját a Nervion folyó jobbpartján. Sondica, Bilbao mellett fekvő repülőteret a felkelők elfoglalták. Ugyancsak elfoglalták Larmiaco falut, míg Mirabellát a felkelő tűzérési bombázta.

Neurath szabadkezet kér az angol kormánytól a gyarmatokon, vagy Közép-Európában?

LONDON, június 18. Egyesek azt hiszik, hogy von Neurath londoni látogatásakor a következő alternatíva elé fogja állítani a kormányt: Anglia adjon szabadkezet Németországnak vagy a gyarmatokon, vagy Közép-Európában. Mások úgy vélik, hogy Szovjet-Oroszország győzelmének és Anglia jó fogadtatása arra ösztönzi a birodalmi kormányt, hogy a hét végén olyan tényekkel rukkoljon ki, amelyek még súlyosabbak és veszélyesebbek lesznek Európa számára, mint a Németország által eddig okozott meglepetések.

Újra elítélték egy katolikus szerzetest Németországban

Berlin, június 18. A koblenzi törvényszék Friedebert Paul Homan ferencrendi szerzetest gyermekek megrontása és más természetellenes bűncselekmények vádjával négy évi börtönrre ítélte.

Troczkij a Moszkvához intézett táviratában a szovjet demokrácia visszaállítását követelte

Mexikó, június 18. Troczkij feltűnést keltő táviratot intézett a szovjetek központi végrehajtó bizottságához. A volt hadügyi népbiztos táviratában hangsúlyozta, hogy Sztalin politikája bel- és külpolitikai téren egyaránt katasztrófához vezet. Az egyedüli kivezető utnak a szovjet demokrácia visszaállítása lenne, amit a legutóbbi perek nyilvános revíziójával kell megkezdeni. Ebben az irányban felajánlom teljes támogatásomat — fejezi be Troczkij.

Csak Maniu hazatérte után hívják össze a nemzeti parasztpárt végrehajtó-bizottságát

Averescu marsall kihallgatása Mária királynénál

Bucuresti, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Averescu marsall Papacostea kíséretében Sinaia-ba érkezett. Az állomásról autón a Pelisor kastélyba hajtatott, ahol kihallgatáson jelent meg Mária királynénél. A kastélyból távozva, a marsall elmondta, hogy Mária királynét kitűnő hangulatban találta. Öfélése megőrizte régi uralkodói életmódját és kedélyesen elbeszélgetett vele az utóbbi eseményekről, az új könyvekről és jövőbeli terveiről. Averescu átnyújtotta a királynénak emlékiratának hódolatteljes dedikációjával ellátott második kötetét. A marsall délután viz-

szautazott Bucurestibe.

Az Ordinea jelentése szerint Mihalache, Popovici és Madgearu megbeszélést tartottak. A politikusok nem határoztak a párt végrehajtó bizottságának összehívása ügyében, mert ebben a kérdésben csak Maniu hazatérése után döntenek.

A kormány a napokban tartja meg azt a minisztertanácsát, mely az uralkodó varsói útjával foglalkozik. Ezen a minisztertanácson szóba kerül a kontingentálási rendszer módosítása is.

Select Mozdó Alázadó asszony

Katherine Hepburn szenzációs alakítása. Partnere: Herbert Marshall.

Uránia Mozdó A felhők kalózái

13 órás légi ut izgalmas kalandjai. Fősz.: Fred Mac Murray és Jean Benett.

Olásó nyári helyrarak!

Cáfolják Kun Béla kivégzésének híreit

VARSO, június 18. A száznegyven kommunista között, akiket a legutóbbi napokban tartóztattak le, elfogták Jakob Brevert kommunista futárt is, akinél nagyszegű csekket találtak. A nála talált utasítások szerint megbízása volt arra, hogy lengyelországi kommunista körökben Tuchacevszkinék és a többi kivégzett tábornoknak a németországi kapcsolatairól terjesszen híreket és úgy állítsa be a kivégzetteket, hogy ezek a Németországgal való szövetség barátai voltak és ellenlétek a francia-orosz megegyezősét.

MOZSKVA, június 18. (Radór.) Hivatalos orosz körökben a legutóbbi napokban cáfolják azt a hírt, hogy Kun Bélát, a budapesti kommun volt külügyi népbiztosát agyonlőtték volna.

A német lapok fenyegető hangon követelnek elégtételt a csehszlovák kormánytól egy német alattvaló bántalmazásáért

Prágában kijelentik, hogy egy kémről van szó, akit azonban nem bántalmaztak

Berlin, június 18. (Radór.) A német lapok fenyegető hangon foglalkoznak azzal a híradással, amelynek értelmében Bruno Weigel német alattvalót a csehszlovák hatóságok súlyosan bántalmazták. A Völkscher Beobachter reméli, hogy Prágában meg fogják érteni, hogy Németország nem hajlandó büntetlenül hagyni az alattvalói ellen elkövetett „bűntényeket”. Elmúltak az idők, amikor a német polgárokat büntetlenül lehetett bántalmazni. A Germania című lap szerint Németország kártérítést

fog követelni. A Berliner Lokalanzeiger szerint, ha a csehszlovák kormány nem hajlandó a természetes elégtételt megadni, akkor Németország kénytelen lenne súlyosabb megoldásokat tanulmányozni, amelyek hivatva lennének a csehszlovák kormány értesére adni, mit jelentenek a civilizáció legelőbb törvényei.

Prága, június 18. (Radór.) Politikai és diplomáciai körök nem tudják, milyen célt szolgál a német lapok által indított kampány, amely a tényeknek megnefelelő

híradásra alapszik. Egy német kémikusról van szó, aki a prágai gázmaszkgyár szolgálatában állott. Katonai és ipari kémkedéssel gyanúsították és a lakásán fogantatott házkutatás alkalmával talált iratokból kiderült, miszerint német nemzeti szocialista szervezkedés érdekében működött. A mérnököt, Bruno Weigelt, letartóztatták. Nem felel meg a valóságnak, hogy elverték volna.

Hodzsa Milán üdvözlése az aradi állomáson

Arad, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Pénteken reggel féltíz órakor ünnepélyes keretek között ünnepelték Aradon Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnököt. Az állomáson a polgármester románul üdvözölte őket, míg a környéki Nagylak község tót lakói, akik szokól egyenruhákban vonultak fel, tótu köszöntöttek. A különböző kulturális egyesületek üdvözlése után Hodzsa franciául mondott köszönetet. Hodzsa Milán külön köszönetet mondott a budapesti gyorshoz csatolták és a cseh miniszterelnök a magyar fővárosra keresztül indult vissza Prága felé.

Hétlőn repülőgépen Romániába érkezik Cot francia légügyi miniszter

Bucuresti, június 18. Pierre Cot francia légügyi miniszter hétlőn repülőgépen a fővárosba érkezik. A francia légügyi miniszter kíséretében több pilóta és technikus is érkezik. Banaosan Cot számára rendkívüli fogadtatást készítenek elő.

Elítélték az aradi zsidó temető tolvaját

Arad, június 18. Az aradi törvényszék foglalkozott Todea Joan Moroda közszébeli paraszt bűnyűvel, aki az aradi hitközség temetőjéből csemefákat lopott ki. A törvényszék beigazoltnak látta a vádlott bűnösségét, akit egyévi börtönrre és kétféle lej pénzbüntetésre ítélte.

Villám csapott be Marin és Mota légionáriusok mauzoleumába

Bucuresti, június 18. Pénteken hajnalban négy órakor Mota és Marin a spanyol fronton elesett légionáriusok bucaresti mauzoleumába becsapott a villám. Az épület fedelét elhamvasztották a lángok. A Totul pentru Tara párt zöldházában alár-mot fujtak és a légionáriusok eloltották a tüzet. A mauzoleum őrző csapata csodálatszerűen sérületlen maradt. Este a bucaresti légionáriusok felvonultak a mauzoleumhoz.

Emésztési kiütések a bőrön rendszerint hamar elmúlnak, ha bélműködésünket reggelként éhgyomorrra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserivízzel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

Egy kiránduló autót elütött a vonat. Râmnicul-Vâlcea mellett egy pitesti kiránduló autót ütt el a vonat. Gh. Oprila, az autótulajdonosa, Bencea és Garancia ügyvédek Ivanecanu ügyvéd, Pana főhadnagy és Alex. Vasiliu hadnagy sértetlenek maradtak.

FRATERINITAS Könyv- és Lapkiadó R. E. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pog 18. Telefonszám: 18-60.

CENZURAT

Taxa postala
páttite in num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 18-60.
Havonta 110, negy
évre 600, egészévre
földre: Havonta 2,
félévre 12, egészévre
detések díjazatás sz
KELET” a transilv
zsidóság egyetlen p
ja. Cikkeink utány
forrás megjelölésével

Emberségesség
mbertelenség

A spanyol polgár
egyszer majd megírja
csak a védekezők h
elszántaságát fogják
mindkét fél pártlan
A mindig kegyetlen
tében is pártatlan
embiességet félre
amelyek a spanyol
óta jellemzik.

Madrid és Bilbao t
pusztítása jelzik a v
sabb fokát, nem is be
sáról, mely igazi és h
tett” volt.

A benemavatózás
szolgáló benemavató
megelőzte legalább
polgárháború emberte
Miért is nekilátót
hatású kiáltvány me
ben a harcoló feleke
tartásra szólítja fel.

Sok foganatja nem
nak, hiszen az „ellen
be, hogy minden, csak
De nem is lehet fo
ellenőrzési bizottság
lia kormánya az, mel
súlyosabban az embet
amikor megtagadta
védtelen gyermekeket
hajótól.

Egy olyan gesztus
avatkozási bizottság
büggül kivonja az erk
A cseménytelen

A kormány intézk
áció ellen és most fe
szag, hogy az intézk
Szabadna feltenni
mért is sikerültek v

Nem tudni, hogy
totta a kormányt
propagandának a be
tjra előszedni a sp
trázisát, amit azt his
közigazgatási tényező

Altalában, bizonyo
keltés kedvéért, a sp
most csináltak, ördö
tatos bosszorkánykon
meretlen erők állnak
kák, mintegy hadjár
ság ellen.

Holott a spekuláció
ági törvények függ
látat szabályai hatá
terület, felmegy az

A drágulás nem
teskedők felsoroltá
flágméretekből, a
atásá alatt, emelke
tellenek a nyersany
tednek.

Azonfelül pedig va
z árkakat emeli.

Hónapok óta valót
bert a pénzügyminis
melte a vállalatok
eddig az összes nye
leteketek sóztak rá
nokát róttak ki és e
in megdrágították a

Hogyan lehetne ek
A spekuláció, ha n
kikel történik, elfo
bédelmet szabályozó

Különös intézkedé
lyásolni olyan t
terves törvények tr

Nem lehet tehát
mni az életet.

Vannak azonban a
d ahhoz, hogy az é
melkedő árakhoz id
Például az az öröm

UJ KELET Legújabb hírek

Franco hadviselő félként való elismertetését kérte az angol kormánytól

(Belsőoldali cikkünk folytatása)

Római jelentés szerint az olasz sajtó részleteket közöl a Madda olasz hajó ellen a spanyol kormányerők által intézett támadásról. Két repülő jelent meg a hajó felett és több bombát dobtak le. Ezek eltaláltak a hajó elejét, de emberéletben nem tettek kárt.

Berlinből jelentik, hogy a német lapok is foglalkoznak a Madda olasz hajónak a spanyol kormányerők által való bombázásával. A Berliner Lokalanzeiger szerint a londoni benemavatók bizottságnak kötelessége intézkedéseket tenni ilyen kálváltások esetében, hogy elvegyék a spanyol kormányerők kedvét hasonló akcióktól. A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint az Almeria bombázása által adott figyelemzavarás úgy látszik nem volt elég tartós.

Franco hadviselő félként való elismertetését kérte az angol kormánytól

Londonból jelentik, hogy a Foreign Office a hendayi angol nagykövetség útján kérvényt kapott Franco tábornoktól, aki kéri hadviselő félként való elismerését. A kérelem rövidesen foglalkozni fog a külügyminisztérium illetékes ügyosztálya.

A Havas saint jean de luzi értesülése szerint jobboldali spanyol politikai körökben azt állítják, hogy Xavier de Bourbon herceg, a karlisták vezére minapi londoni útja alkalmával arra kérte Juen de Asturia herceget, jelöltesse magát a spanyol trónra.

A baszk milícia az összes hidakat dinamittal aknáztatta alá Bilbao körül

A Havas jelentése szerint a bilbaoi lakosság az azon részének állításai szerint, akik átmentek a felkelőkhez, a baszk milícia még a város belsejében is igyekszik majd folytatni a harcot. Bilbao közelében az összes hidakat dinamittal aknázták és bármely pillanatban levegőbe röppíthetnek. A baszkok torlaszokat emelnek az utcákon.

A német távirati iroda jelentése szerint Bilbao a felkelő-csapatok tüzési előkészítés után rohammal bevették a baszk állásokat San Barnaba mellett és a Chacoli hegyen. E pontok révén a felkelők birtokukban tartják a kormány megerősített pozícióit a Nervion folyó jobbpartján. Sondica, Bilbao mellett fekvő repülőteret a felkelők elfoglalták. Ugyancsak elfoglalták Larmiaco falut, míg Mirabellát a felkelő tüzés bombázza.

Neurath szabadkezet kér az angol kormánytól a gyarmatokon, vagy Közép-Európában?

LONDON, június 18. Egyesek azt hiszik, hogy von Neurath londoni látogatásakor a következő alternatíva elé fogja állítani a kormányt: Anglia adjon szabadkezet Németországnak vagy a gyarmatokon, vagy Közép-Európában. Mások úgy vélik, hogy Szovjet-Oroszország gyöngülése és Anglia jó fogadtatása arra ösztönzi a birodalmi kormányt, hogy a hét végén olyan tényekkel rukkoljon ki, amelyek még súlyosabbak és veszélyesebbek lesznek Európa számára, mint a Németország által eddig okozott meglepetések.

Ujra ellítették egy katolikus szerzetest Németországban

Berlin, június 18. A koblenzi törvényszék Friedebert Paul Homan ferencendi szerzetest gyermekek megrontása és más természetellenes bűncselekmények vádjával négy évi börtönrre ítélte.

Troczkij a Moszkvához intézett táviratában a szovjet demokrácia visszaállítását követelte

Mexikó, június 18. Troczkij feltűnést keltő táviratot intézett a szovjetek központi végrehajtó bizottságához. A volt hadügyi népbiztos táviratában hangsúlyozza, hogy Sztalin politikája bel- és külpolitikai téren egyaránt katasztrófához vezet. Az egyedüli kivétel utnak a szovjet demokrácia visszaállítása lenne, amit a legutóbbi perek nyilvános revíziójával kell megkezdeni. Ebben az irányban felajánlom teljes támogatásomat — fejezi be Troczkij.

Csak Maniu hazatérte után hívják össze a nemzeti parasztpárt végrehajtó-bizottságát

Averescu marsall kihallgatása Mária királynénál

Bucuresti, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Averescu marsall Papacostea kíséretében Sinaia-ba érkezett. Az állomásról autón a Pelisor kastélyba hajtatott, ahol kihallgatáson jelent meg Mária királynénál. A kastélyból távozva, a marsall elmondta, hogy Mária királynét kitűnő hangulatban találta. Öfelsége megőrizte régi uralkodói életszokásait és kedélyesen elbeszélgetett vele az utóbbi eseményekről, az új könyvekről és jövőbeli terveiről. Averescu átnyújtotta a királynénak emlékiratának hódolatjelző dedikációjával ellátott második kötetét. A marsall délután viz-

szautazott Bucurestibe.

Az Ordinea jelentése szerint Mihalache, Popovici és Madgearu megbeszélést tartottak. A politikusok nem határoztak a párt végrehajtó bizottságának összehívása ügyében, mert ebben a kérdésben csak Maniu hazatérése után döntenek.

A kormány a napokban tartja meg azt a minisztertanácsát, mely az uralkodó varsói útjával foglalkozik. Ezen a minisztertanácsán szóba kerül a kontingentálási rendszer módosítása is.

Select Muzgó
Alázadó asszony

Katherine Hepburn szenzációs alakítása.
Partnere: Herbert Marshall.

Uránia Muzgó
A felhők kalózzai

13 órás légi ut izgalmas kalandjai.
Fősz.: Fred Mac Murray és Jean Benett.

Olcsó nyári helyárak!

Cáfolják Kun Béla kivégzésének híret

VARSO, június 18. A százezer kommunista között, akiket a legutóbbi napokban tartóztattak le, elfogták Jakob Brevert kommunista futárt is, akinél nagyösszegű csekkeket találtak. A nála talált utasítások szerint megbízása volt arra, hogy lengyelországi kommunista körökben Tuchaczovszkinek és a többi kivégzett tábornoknak a németországi kapcsolatairól terjesszen híreket és úgy állítsa be a kivégzetteket, hogy ezek a Németországgal való szövetség barátai voltak és elleneztek a francia-orosz megegyezést.

MOSZKVA, június 18. (Rador). Hivatalos orosz körökben a legutóbbi napokban cáfolják azt a hírt, hogy Kun Bélát, a budapesti kommunista volt külügyi népbiztosát agyonlőtték volna.

A német lapok fenyegető hangon követelnek elégtételt a csehszlovák kormánytól egy német alattvaló bántalmazásáért

Prágában kijelentik, hogy egy kémről van szó, akit azonban nem bántalmaztak

Berlin, június 18. (Rador). A német lapok fenyegető hangon foglalkoznak azzal a híradással, amelynek értelmében Bruno Weigel német alattvalót a csehszlovák hatóságok súlyosan bántalmazták. A Völkischer Beobachter reméli, hogy Prágában meg fogják érteni, hogy Németország nem hajlandó büntetlenül hagyni az alattvalói ellen elkövetett „büntényeket”. Elmúltak az idők, amikor a német polgárokat büntetlenül lehetett bántalmazni. A Germania című lap szerint Németország kártérítést

fog követelni. A Berliner Lokalanzeiger szerint, ha a csehszlovák kormány nem hajlandó a természetesen elégtételt megadni, akkor Németország kénytelen lenne súlyosabb megoldásokat tanulmányozni, amelyek hivatva lennének a csehszlovák kormányra értesére adni, mit jelentenek a civilizáció legelőkelőbb törvényei.

Prága, június 18. (Rador). Politikai és diplomáciai körök nem tudják, milyen célt szolgál a német lapok által indított kampány, amely a tényeknek megnevezésével

híradásra alapszik. Egy német kémikusról van szó, aki a prágai gázmaszkgyár szolgálatában állott. Katonai és ipari kémkedéssel gyanúsították és a lakásán fogantatott házkutatás alkalmával talált iratokból kiderült, miszerint német nemzeti szocialista szervezkedés érdekében működött. A mérnököt, Bruno Weigel, letartóztatták. Nem felel meg a valóságnak, hogy elverték volna.

Hodzsza Milán üdvözlése az aradi állomáson

Arad, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Pénteken reggel fél tíz órákor ünnepélyes keretek között ünnepelték Aradon Hodzsza Milán csehszlovák miniszterelnököt. Az állomáson a polgármester románul üdvözölte őket, míg a környéki Nagylak község tót lakói, akik szokól egyenruhákban vonultak fel, tótul köszöntöttek. A különböző kulturális egyesületek üdvözlése után Hodzsza franciául mondott köszönetet. Hodzsza Milán külön kocsiját ezután a budapesti gyorshoz csatolták és a cseh miniszterelnök a magyar fővárosra keresztül indult vissza Prága felé.

Hétlőn repülőgépen Romániába érkezik Cot francia légügyi miniszter

Bucuresti, június 18. Pierre Cot francia légügyi miniszter hétlőn repülőgépen a fővárosba érkezik. A francia légügyi miniszter kíséretében több pilóta és technikus is érkezik. Baneasan Cot számára rendkívüli fogadtatást készítenek elő.

Ellítették az aradi zsidó temető tolvaját

Arad, június 18. Az aradi törvényszék foglalkozott Todea Joan Moroda községbeli paraszt bűnyűvel, aki az aradi hitközség temetőjéből csemetefákat lopott ki. A törvényszék bebizonyította, hogy a vádlott bűnösségét, akit egyévi börtönrre és kétszáz lej pénzbüntetésre ítélte.

Villám csapott be Marin és Mota légionáriusok mauzoleumába

Bucuresti, június 18. Pénteken hajnalban négy órákor Mota és Marin a spanyol fronton elesett légionáriusok bucaresti mauzoleumába becsapott a villám. Az épület fedelét elhamvasztották a lángok. A Totul pentru Tara párt zöldházában alar mot fujtak és a légionáriusok eloltották a tüzet. A mauzoleum őrző csapata csodálatosképpen sértetlen maradt. Este a bucaresti légionáriusok felvonultak a mauzoleumhoz.

— Emésztési kiütések a bőrön rendszerint hamar elmúlnak, ha bélműködésünket reggelként éhgyomorrra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

— Egy kiránduló autót elütött a vonat. Râmnicul-Vâlcea mellett egy pitești kiránduló autót ütt el a vonat. Gh. Oprila, az autó tulajdonosa, Bencea és Garancia ügyvédek Ivanecanu ügyvéd, Pana főhadnagy és Alex. Vasiliu hadnagy sértetlenek maradtak.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. Nyomdászati Uj, Strada Baron L. Pog 15. Telefonszám: 18-60.

CENZURAT

Taxa postala
plătite in num.
No. 224713/929.
10. Telefon: 18-60.
Havonta 110, negy
évre 600, egészévre
főldre: Havonta 2,
félévre 12, egészévre
detések díjazás az
KELET” a transilv
zsídóság egyetlen po
is. Cikkünk utánn
forrás megjelölésével

Emberesség és embertelenség

A spanyol polgár egyszer majd megírja csak a vételezők h elszántságát fogják mindkét fél pártján. A mindig kegyetlenében is pártatlanul emberességet félre amelyek a spanyol óta jellemzik.

Madrid és Bilbao pusztítása jelzik a v sabb fokát, nem is be sáról, mely igazi és h tett” volt.

A benemavatók szolgálatában benemavatók megelégedte legaiab polgárháború emberbe Miért is nekilátót hatású kiáltvány me ben a haFeol feleke tartásra szólítja fel.

Sok fogantatja nem nak, hiszen az „ellen be, hogy minden, csak

De nem is lehet fo ellenőrzési bizottság lia kormánya az, mely sulyosabban az ember amikor megtagadta védtelen gyermekeket aajtól.

Egy olyan gesztus avatkozás bizottság aügyl kivonja az erk

A cemenytelen

A kormány intézke láció ellen és most fe szág, hogy az intézke Szabadna feltenni miért is sikerültek ve

Nem tudni, hogy totta a kormányt propagandának a be újra előszedni a sp frázisát, amit azt his közigazgatási tényez

Általában, bizonyo keltes kedvéért, a sp must csináltak, ördö zatos boszorkánykon meretlen erők állnak ják, mintegy hadjár ság ellen.

Holott a spekulác sági törvények függ nálat szabályai hatá kereslet, felmegey az

A drágulás nem kereskedők felsoroltá világméretben, a hatása alatt, emelked tellemek a nyersany tednek.

Azonfelül pedig va az árakat emeli.

Hónapok óta valót mert a pénzügyminis melte a vállalatok s edig az összes nye letteket sóztak rá aokat sóztak ki és e an megárgították a

Hogyan lehetne ek A spekuláció, ha n kkel történik, elfo delmet szabályozó

Különös intézkedé lyásolni olyan fo rves törvények ir

Nem lehet tehát nni az életet.

Vannak azonban a i ahhoz, hogy az el melkedő árakhoz ide Pédálul az az öröm